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F’ERSDNAL =0

(sensibilita 20.000 ohm/V)

PERSONAL 40

(sensibilitd 40.000 ohm/V)

nuova serie
analizzatori
portatili

minimo ingombro

consistenza di materiali

prestazioni semplici e razionali
qualita indiscussa

DATI

TECNICI

Analizzatore Personal 20

Sensibilita c.c.. 20.000 ohm/V
Sensibilita c.a.. 5.000 ohm/V- (2 diodi al germanio)

Tensioni c.c. 8 portate: 100 mV - 2,5 - 10 - 50 - 100 - 250 - 500 -

1.000 V/fs.

Tensioni c.a. 7 portate: 2,5 - 10 - 50 - 100 - 250 - 500 - 1.000 V/fs.
(campo di frequenza da 3 Hz a 5 KHz) .

Correnti c.c. 4 portate: 50 xA - 50 - 500 mA - 1A
Correnti c.a. 3 portate: 100 - 500 mA - 5 A

Ohmetro 4 portate: fattore di moltiplicazione x1 - x10 - x100 - x1.000 — .

valori centro scala: 50 - 500 ohm - 5 - 50 Kohm — letture da 1 ohm
a 10 Mohm/fs.

Megaohmetro 1 portata: letture ¢a 100 Kohm a 100 Mohm/fs. (rete
125/220 V)

Capacimetro 2 portate: 50.000 - 500 000 pF/fs. (rete 125/220 V)
Frequenzimetro 2 portate: 50 - 500 Hz/fs. (rete 125/220V)

Misuratore d’uscita (Output) 6 portate:' 10 - 50 - 100 - 250 - 500 -
1.000 V/fs.

Decibel 6 portate: da —10 a 64 dB

Esecuzione: scala a specchio, calotta in resina acrilica trasparente, cas-

setta in novodur infrangibile, custodia in moplen antiurto. Completo di
batteria e puntali.

Dimensioni: mm 130 x 90x 34

Peso gr. 380

Assenza di commutatori sia rotanti che a leva; indipendenza dj ogni
circuito.

Analizzatore Personal 40
Si differenzia dal Personal 20 per le seguenti caratteristiche.

Sensibilita ¢.c.: 40.000 ohm/V
Correnti c.c. 4 portate: 25 1A - 50 - 500 mA - 1A

« - per combinare
un buon affare

E’ vero! Anche un semplice paio di forbici pud bastare per sfrut-
tare una grossa occasione. Ma devono essere usate con intelligen-
za. L’occasione ancora una volta ve la offriamo noi con I'abbona-
mento a Radiopratica. Voi spedite il tagliando, il resto verra da sé
(uno stupendo libro omaggio, 12 numeri della rivista, molte soddi-
sfazioni, tanti consigli tecnici, un piede saldamente fermo nel mon-
do dell’elettronica).




QUESTO
VOLUME

PAGHERETE SOLO |
12 NUOVI FASCICOLI
DI RADIOPRATICA

'P{d?h. !

L

L'abbonamento vi da il vantag- |
gio di ricevere puntualmente a
casa prima che entrino in edico-
la, i 12 nuovi fascicoli di Radio-

- pratica, sempre piu ricchi di no-

| vita; esperienze, costruzioni pra-

| tiche di elettronica, televisione, =

"~ rubriche, ecc. non solo, ma I'ab- |

‘bonamento vi da diritto anche -
all’assistenza del nostro Ufficio |
Consulenza - specializzato. nel-
I'assistere — per corrisponden- f‘{i.
za — il lavoro e le difficolta de- |
gli appassionati di radiotecnica.

Gli Abbonati hanno diritto ad
uno sconto sulla Consulenza.
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[ GAPIRE ELETTRONIGA v i

UN ALTRO VOLUME
SENZA PRECEDENTI

Nelle librerie non vi era fino ad oggi un solo
libro capace di far capire Ielettronica a

‘quella massa di giovani che per la prima

volta sentono I’attrazione verso questo mon-
do fantastico e sensazionale. CAPIRE LA
ELETTRONICA & un concentrato di buona
volonta e intelligenza realizzato.da bravi e
pazienti tecnici, proprio per far sl che
chiunque riesca ad assimilare con facilita i
concetti fondamentali che servono in futuro
per diventare techici e scienziati di valore.
CAPIRE L'ELETTRONICA ha il grande pre-
gio di saper trasmettere con I'immediatezza
della pratica quella fonte inesauribile di ric-
chezza che & I'elettronica. Non Jasciatevelo
sfuggire!

NON INVIATE DENARO

pagherete Infatti con comodo,
dopo aver ricevuto il nostro avviso

PER ORA SPEDITE SUBITO QUESTO TAGLIANDO

Abbonatemi a: Radmpratlca |

' GIUGNO 1969 |

per 1 anno a partire dal
prossimo numero.

Pagherd il relativo importo (L. 3.900) quando riceverd il vostro avviso.
Desidero ricevere GRATIS il volume CAPIRE ELETTRONICA. Le spese di
imballo e spedizione sono a vostro totale carico
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materiale foto-cine-ottico, ci ha telefonato con voce piutfosto concitata chieden-
doci con urgenza una microspia montata.

«Ma che devi farne Anselgo? », abbiamo chiesto meravigliati.

« Sei un amico, no? non farmi domande e mandami subito la microspia ».

Mentre abbiamo fatto del nostro meglio per montargliene al pili presto una, tarata a
puntino, ha cominciato a lavorare in noi il tarlo della curiosita.

Cosa dovra farsene Anselmo di un radiomicrofono, lui che di radio non ne capisce
niente? Esperienze di trasmissione o tanto meno giocarci, certo no!

Cosi, chiedendo aiuto a qualcuno che gli & vicino, siamo riusciti a smaltire il peso
della curiosita ed abbiamo saputo che il nostro amico commerciante ha impiegato quel-
la radiospia proprio secondo il significato etimologico del termine. Ad Anselmo stava a
cuore di controllare i prezzi di una certa partita di materiale fotografico che alcuni indu-
striali tedeschi dovevano esportare in Italia.

Anselmo, un nostro amico di vecchia data che da oltre 20 anni commercia in
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Un tipo di informazione che non si 'poteva in nessun modo sapere per le vie nor-
mali. Ecco "quindi la pensata di Anselmo. Dopo avere contrattato telefonicamente con i
tedeschi I'ultimissimo prezzo del materiale ha invitato costoro, per concludere in alle-
gria I'affare, in un tipico ristorante. Ma per andarci, li ha fatti salire su una macchina
di un altro commerciante italiano amico, il quale, fingendosi anche lui interessato al-
l'acquisto della stessa merce, i ha  portati sul discorso dei prezzi. Anselmo seguiva
sulla sua vettura ad una cinquantina dl metri e tramite la sua autoradio in MF & riu-
scito tranquillamente a conoscere la lealta commerciale dei teutonici.

Interessante, no? E’ la cronaca esatta del fatto; tanto ambiente del tipo 007, nien-
te di losco, ma sicuramente qualcosa di poco ortodosso.

Anche trattandosi di un amico dobbiamo ammetterlo.

Certo & meraviglioso constatare quali positlvi ed economicamente cospicui risul-
tati si possono ottenere da 2 -transistori, 1 microfono, 8 resistenze, 6 condensatori ed
1 compensatorino... Una manciata di componenti che costano meno di 6.000 lire!

Ma I'impiego poco corretto di questo stupendo prodotto dell’elettronica & andato
molto pit in la tra i nostri lettori e questo c¢i ha addolorati.

Ci ha scritto un appuntato dei -Carabinieri, di una Tenenza del Centro Italia, « sup-
plicandoci » di invitare tutti i nostri lettori a non commettere azioni illecite con questi
apparecchi. Il Carabiniere ha raccontato con ammirevole franchezza, ma con tanta ama-
rezza, il pessimo, riprovevole impiego della microspia fatto da un suo fratello minore,
un ragazzo di 18 anni, che é riuscito ad immaginare, e a portare a termine, questo de-
littuoso impiego dell’apparecchio: incredibile a dirsi lo ha piazzato in un confessionale
ascoltando divertito, in compagnia di amici, fuori dalla chiesa, i segreti di quel luogo
sacro.

No, ragazzi. Il patto non e questo. Le meraviglie dell’elettronica che vi proponia-
mo mensilmente sono e devono restare qualcosa di entusiasmante, ma di fondamen-
talmente sano e civile.

Un radiomicrofono, il nostro in particolare, deve servire per provare la gioia della
trasmissione, per imparare e per diventare sempre piu bravi nell'esperienza pratica.
Non bisogna essere certo dei matusa o dei piedoni per capire che di questo passo si
pud arrivare a tutto.

Potrebbe, al limite, essere il discorso dell'impiego dell’atomo. | radioisotopi nella
scienza pacifica sono un fatto grandioso: gli stessi utilizzati per gli ordigni nucleari so-
no la negazione della civilta.

Quindi, la scelta & ovvia.

Nel caso nostro specifico — se pud diventar noioso battere sempre il tasto della
scuola, dellinsegnamento, della professione, — diciamo allora: giochiamo con [I'elettro-
nica! Giochi lieti e leciti. C’'é ugualmente da trarne infinite ed esaltanti soddlsfazioni.
Non & un fervorino il nostro, ma un invito, un incoraggiamento, il pit saggio ed ami-
chevole proponimento. [

RADIOGIOCHI LECITI
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Questa rubrica, che rappresenta
una novitd e un completamento
della Rivista, incontrera certa-
mente i favori di una gran par-
te dei nostri lettori e, in parti-
colar modo, di coloro che comin:
ciano appena ora a muovere i
primi passi nell'affascinante set-
tore della radiotecnica. L'ANGO-

re una mano amichevole tesa ai
giovanissimi ed anche ai meno
- giovani, che vogliono evitare un
preciso studio programmatico
della materia, per apprendere in
maniera rapida e in forma pia-
cevole tutti quej rudimenti del-
la radiotecnica che sono assolu-
tamente necessari per realizzare
i montaggi, anche i pit sempli-
ci, che vengono via via presen-
tati, mensilmente, sulla Rivista.

-LO DEL PRINCIPIANTE vuol esse- |

interr.

aperto
F::/.F
y = Al condens.
T zero scarico

IL CONDENSATORE

Cerchiamo di analizzare e « vedere »

il fenomeno di carica e scarica di questo famoso componente

o

I condensatore ¢ uno dei componenti elet-

tronici pit comuni: quello che, assieme

alle resistenze, concorre in maggior numero
alla composizione dei circuiti radioelettrici. E
come avviene per le resistenze, che sono co-
struite in fogge e grandezze diverse, anche
nel mondo dei condensatori si trovano com-
ponenti di aspetto esteriore diverso. Ma il con-
densatore, nella sua forma piu semplice, &
costituito da due lamine metalliche, chiama-
te «armature », affacciate a breve distanza
tra di loro, separate da un isolante, che pren-
de il nome di «dielettrico ». Cosi sono fatti
tutti i condensatori, anche se varia la loro
grandezza, la loro forma, e se diverso & il
loro impiego.

Generalmente i condensatori hanno come
dielettrico l'aria, la mica, la ceramica, la car-
ta paraffinata, e prendono rispettivamente il
nome di condensatori ad aria, a mica, a ce-
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ramica, a carta paraffinata. Il nome di con-
densatore deriva dal fatto che sulle superfici
contrapposte delle armature si trovano con-
densate le cariche elettriche libere, le quali
producono un campo elettrico fra le superfici
affacciate tra di loro delle armature stesse. Si
puo dire quindi che il condensatore rappre-
senti un serbatoio di cariche elettriche e, in
pratica, di energia elettrica. Tale definizione
non deve tuttavia creare confusione fra il con-
densatore, le pile e gli accumulatori elettrici,
perche le pile e gli accumulatori elettrici rap-
presentano altrettanti serbatoi di energia e-
lettrica, ma, a differenza dei condensatori, so-
no dei veri e propri generatori di elettricita.
11 condensatore invece non genera elettricita
e quella da esso contenuta viene trasmessa
per mezzo di un generatore, che pud essere
appunto una pila o un condensatore.

Le due armature, che compongono il con-

Il circuito di carica & composto da una pila
generatrice di corrente, da un interruttore
e dal condensatore. Quando l'interruttore
& aperto, attraverso il circuito non fluisce
corrente e il condensatore rimane scarico.

densatore, possono essere separate dal vuoto,
oppure, pit comunemente, dall’aria o da qua-
lunque materiale isolante solido o liquido; in
ogni caso l'isolante interposta fra le armature
del condensatore ne costituisce il « dielettri-
co ». Cosi due lamine metalliche applicate alle
due facce opposte di una lastra di vetro, op-
pure di mica, di fibra, di paraffina od altro,
vengono a costituire un condensatore piano
con dielettrico solido. Due lastre metalliche,
oppure due sfere o due corpi conduttori im-
mersi nell'olio, costituiscono invece un con-
densatore con dielettrico liquido.

Ogni corpo conduttore isolato pud essere
sempre considerato come l'armatura di un
condensatore, di cui l'altra armatura & rap-
presentata dal suolo, o dalle pareti della stan-
za e in genere da tutti gli altri corpi condut-
tori circostanti appoggiati o connessi a terra.

La quantita di cariche elettriche, rispettiva-
mente positive e negative, che si trovano se-
parate fra di loro sull’'una e sull'altra armatura,
rappresenta’ la «carica elettrica del conden-
satore »: essa viene misurata in «coulomb »
ed & chiaro che la carica elettrica positiva di
un’armatura & sempre uguale in valore alla

‘carica elettrica negativa dell’altra.

interr.
chiuso

_condens.
in carica

NG A kg 7

In questo circuito si intende rappresen-
tare l'inizio del processo di carica del con-
densatore, che si manifesta appena Iin-
terruttore viene chiuso; in questo momen-
to la corrente raggiunge il massimo va-
lore di intensita.

La carica

Per caricare un condensatore occorre avere
a disposizione una sorgente di energia elet-
trica come, ad esempio, una pila, un accumu-
latore o un qualsiasi altro alimentatore. Sup-
poniamo quindi di avere sottomano una nor-
male pila e con essa realizziamo il circuito di
figura 1A. Finche l'interruttore rimane aper-
to, la corrente elettrica non puo fluire attra-
verso il circuito. Appena si. chiude l'interrut-
tore, l'energia elettrica erogata dalla pila si
riversa, in grande quantita, sulle due arma-
ture del condensatore (si suppone che que-
st’'ultimo risulti carico all’inizio dell’esperi-
mento). Il trasferimento di energia elettrica
si manifesta attraverso una corrente elettri-
ca, continua, che raggiunge il suo valore mas-
simo all’atto di chiusura dell’interruttore.

Le cariche elettriche si condensano tutte
sulle superfici affacciate delle armature del
condensatore, creando un campo elettrostati-
co, composto da forze elettriche che si dipar-
tono, parallelamente tra di loro, dalle cariche
elettriche positive fino alle cariche elettriche
negative; il fenomeno di carica iniziale del
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Interr.
chiuso ! ‘
——————————
condens
Izero carico

*

La corrente di carica diviene nulla quan.
do la tensione elettrica misurata fra le
armature del condensatore & pari a quel-
la misurata fra i morsetti della pila; in
questo momento il condensatore ha rag-
giunto la massima carica elettrica. '

interr.
aperto
1 —— e
I zero. condens.

carico

L]

+ 444+ + 4+t

e —]

Quando il condensatore & carico, il cir-
cuito viene aperto; la carica perdura, in
pratica, per un tempo piUt o meno lungo,
condizionato dalla qualitd del dielettrico,
dalle condizioni ambientali e da .altri fat-
tori di secondaria importanza.

interr,
aperto
:=/. —— _ Collegando una resi-
stenza R sui terminali
I zero corr.entew del condensatore cari-
sy co, si ottiene un flusso
————————= scarica di corrente, che rag-

+ 4+ 4++ +++++

condens.
carico

R giunge il massimo va-
lore di intensita all’at-
to di chiusura del cir-
cvito; lintensitd della

A =
@

3

condensatore & interpretato nello schema di
figura 1B.

La corrente elettrica, che percorre il cir-
cuito, diminuisce di intensitd a mano a ma-
no ;he il condensatore si carica, sino a di-
venire nulla quando il condensatore & com-
pletamente caricato, cioé quando la tensione
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corrente e il tempo di
scarica dipendono dal
valore della resisten-
za R.

(differenza di potenziale), misurata fra le ar-
mature del condensatore assume lo stesso va-
lore di quella misurata fra i morsetti della
pila. In figura 1C & rappresentato il circuito
di alimentazione del condensatore a carica
avvenuta, cio¢ quando la corrente che percor-
re il circuito assume il valore zero. Aprendo

I'interruttore, il condensatore rimane carico
per un tempo, teoricamente, infinito. In pra-
tica il condensatore, col passare del tempo,
si scarica a causa delle perdite attraverso il
dielettrico e a causa delle condizioni ambien-
tali. ]

Nel circuito rappresentato in figura 1E si
realizza il processo di scarica di un conden-
satore, cortocircuitandolo attraverso una resi-
stenza. L’intensita della corrente di scarica
dipende dal valore della resistenza R. Se il
valore ohmmico della resistenza & basso, l'in-
tensitd della corrente di scarica & elevato; se
il valore ohmmico ‘della resistenza ¢ elevato,

I'intensita della corrente di scarica e piccola.

11 condensatore & un componente che, ana-
lizzato sotto l'aspetto di carica e scarica, pud
essere paragonato ad un vaso pieno d’acqua,
mentre la resistenza, che cortocircuita i mor-
setti del condensatore, pud essere paragonata
ad un rubinetto. Aprendo al massimo il rubi-
netto (valore ohmmico piccolo della resisten-
za), I'acqua si riversa copiosamente (massima
intensita di corrente). Aprendo soltanto di po-
co il rubinetto (elevato valore della resisten-
za R), l'acqua fuoriesce lentamente dal vaso
(piccola intensita di corrente).

E’ possibile controllare praticamente il tem-
po di scarica di un condensatore o, meglio, &

Fig. 3 - Wl fenomeno di )

comm,

pilagV RV

T

Fig. 2 - Con questo elementare circuito,
pilotato da un normale commutatore, &
possibile far variare il tempo di scarica
del condensatore intervenendo sul perno
del potenziometro (resistenza variabile) RV.

possibile realizzare un circuito sperimentale
che metta in evidenza la maggiore o minore

‘durata del periodo di scarica di un conden-

satore.

Tempo di scarica

Il circuito rappresentato in figura 2 permet-
te di far variare il periodo di scarica del con-

" AMPLIFE. OI
=S CORRENTE

scayica dl un condensato-
re pud essere seguito suls

la scala di un tester col- o
legate sui ferminali del &
condensatore carico, Chi @

non avesse a disposizio-
ne un tale strumento di

.=.l

comm.. SPIA

o
2
LA

' misura pud vgualmente
‘rendersi conto del feno-
meno realizzando lo sche-
ma qui riprodetto; il fe-

nomeno viens osservato
atiraverso le variazioni lu-
minose di uvna lampada-
spia. ‘

Fig. 4 - Uamplificatore di )
corrente & pilotato dal
transistor TR1; il tempo
di scarica pud essere re-
golato per mezzo del po-
tenziometro R1; il feno-
mena viens osservato al-
traverso le variazioni di
intensifh _luminosa ~della
lampada LP1,

he
@-0O—
2

* .
S1
(=] R1
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Fig.

5 - Piano di realizzazio-

ne pratica del circuito speri-
mentale rappresentato in fi-
Qura 4.

s =
IP1 =
TR1 =
R1 =
R2 =
1 =
- —— —_———
T [ ]
1 pF 10 MF 100 puF
SmA 5mA SmA
1sec. 10 sec. 100 sec.
=
1K 10 KF 100:MF
10 mA 100 mA 1000 mA
05 sec. 05sec. 0,5 sec.
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COMPONENTI

Deviatore a slitta - 1 via

Lampada-spia (6 V - 50 mA)

0C72
50.000 ohm (potenziometro)
10.000 ohm

200 F - 12 VI.

- servando
valore di

lo stesso
S

densatore C. Per mezzo del commutatore si
riesce a chiudere, successivamente, il circuito
di carica e quello di scarica:

Il circuito di carica & composto dalla pila
a 6 V e dal condensatore C; il circuito di
scarica & composto dal condensatore C e dalla
resistenza variabile RV, che & un potenzio-
metro. Agendo sul perno del potenziometro
RV, & possibile far variare la resistenza di
scarica e, quindi, il tempo di scarica del con-
densatore C.

11 fenomeno di scarica del condensatore C
potrebbe essere meglio evidenziato sostituen-
do il potenziometro con uno strumento di mi-
sura della corrente continua. Ma per chi non
ha a disposizione lo strumento di misura, il
fenomeno puo' essere ugualmente evidenziato
realizzando il circuito teorico di figura 3. In
questo circuito, che si presenta sotto l'aspetto
di uno schema a blocchi, il fenomeno viene
osservato attraverso una lampada-spia, e la
corrente, per poter pilotare la lampada-spia,
viene sottoposta ad un elementare processo di
amplificazione per mezzo di un amplificatore
di corrente pilotato da un transistor. Nel cir-
cuito € ancora presente il potenziometro R,
che permette di regolare a piacere il tempo
di scarica del condensatore. Questo tempo ver-
ra evidenziato dalla lampada-spia, che rimar-
ra accesa per un periodo di tempo pil o me-
no lungo.

Il circuito teorico completo, che permette
di evidenziare il fenomeno di scarica di un
condensatore attraverso una lampada-spia, €
rappresentato in figura 4. La corrente di sca-

rica, controllata nel valore di intensita, attra-
verso la resistenza variabile R1, viene inviata
alla base del transistor TR1, per essere sotto-
posta ad un processo di amplificazione.

La corrente amplificata & presente sul col-
lettore ed alimenta la lampada-spia LP1. Que-
sta lampada ¢ di tipo ad incandescenza, cioé
munita di filamento; deve essere in grado di
sopportare la tensione di 6 V e la corrente
massima di 50 mA.

La realizzazione pratica.di questo circuito
sperimentale & rappresentata in figura 5. Il
condensatore C1, per poter meglio evidenziare
il fenomeno, deve essere dotato di elevata ca-
pacita: 200 pF.

Il potenziometro R1 permette di far varia-
re il tempo di scarica del condensatore Cl.
Ma il tempo di scarica varia anche col varia-
re del valore capacitivo del condensatore. Vo-
lendo eliminare nel circuito di figura 5 il po-
tenziometro Rl, si dovranno approntare due
morsetti in corrispondenza dei collegamenti
al condensatore, con lo scopo di poter inse-
rire componenti di valore capacitivo diverso.
Pertanto, 1'esperimento pud essere eseguito con
due sistemi diversi: facendo variare il valore
della resistenza di scarica, oppure facendo
variare il valore capacitivo del condensatore.
Si tenga presente che la lampada-spia LPI,
all’atto di chiusura del circuito, per mezzo
dell'interruttore S1, si accendera con vivido
bagliore, diminuendo gradualmente nell'inten-
sita luminosa a mano a mano che il conden-+
satore si scarica, interpretando visivamente il
concetto di scarica del condensatore stesso.
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DUE RICEVIT
MOLTO
SEMPLICI

gni giorno, regolarmente, l'elettronica...

recluta nuovi appassionati e nuovi princi-

pianti. Non lo possiamo dimenticare mai.
E a questa schiera di forze giovanili e nuove
dobbiamo dedicare alcune pagine della Rivi-
sta. Non possiamo permettere infatti che un
debuttante debba conoscere l'insuccesso alle
prime prove, perché cosi si spegnerebbero sul
nascere interessi ed entusiasmi. Ma per de-
buttare a colpo sicuro occorre inevitabilmen-
te cominciare con i montaggi piu semplici
quelli di sicuro successo che nessuno, mai piu,
dimentichera nella vita.

Eccoci dunque pronti a presentare due sem-
plici ricevitori che tutti, con una minima dose
di attenzione, ma con grande entusiasmo, po-
tranno costruire con le proprie mani, fino a
conquistare il piacere di ascoltare i normali
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Per i giovani
e per i
principianti

programmi radiofonici con un apparato inte-
ramente autocostruito.

E poiché per la realizzazione di questi due
semplici ricevitori molti -componénti sono co-
muni ai due progetti, bastera spendere qual-
che soldino in piut per trasformare il primo
ricevitore, di carattere essenzialmente didat-
tico, nel secondo, pit completo, piu potente
e dotato di alimentazione a pila.

Primo circuito

Il progetto del primo tipo di' ricevitore ra-
dio & rappresentato in fig. 1. Esso ricorda il
vecchio e classico ricevitore a galena dei no-
stri nonni, anche se i componenti elettronici
sono di concezione moderna ed attuale. Il prin-

cipio di funzionamento, dunque, & vecchio, ma
il circuito & nuovo, soprattutto perche, in so-
stituzione dello storico cristallo di galena, vie-
ne oggi utilizzato il nuovissimo cristallo di
germanio; piu propriamente il diodo di ger-
manio, che & caratterizzato dalla presenza di
un catodo e di un anodo.

E diciamo subito che per questo primo tipo
di ricevitore l'unica fonte di energia, che lo
fa funzionare, € rappresentata dall’energia e-
lettromagnetica presente dovunque, intorno a
noi, generata dalle emittenti radiofoniche. Non
occorre dunque alcuna pila e tanto meno l'e-
nergia elettrica di casa nostra per far fun-
zionare questo elementare tipo di ricevitore
radio.

Materiali necessari

Per realizzare il primo tipo di ricevitore ra-
dio il lettore dovra acquistare, in un negozio
specializzato per la rivendita di materiali ra-
dioelettrici, alcuni componenti. Si dovranno
acquistare due condensatori ceramici, un con-
densatore variabile, un diodo al germanio di
qualsiasi tipo, un nucleo di ferrite, una cuffia
telefonica e un po’ di filo. Il montaggio del
ricevitore si effettuera dentro un contenitore
di materiale isolante. Nella parte esterna del
contenitore compariranno 4 boccole, che ser-
viranno per l'innesto degli spinotti corrispon-
denti ai conduttori di cuffia e ai terminali di
antenna e di terra; sulla parte superiore del
contenitore comparira inoltre il perno del con-
densatore variabile C2, sul quale si applichera
una manopola di comando per poter agevolare
il procedimento di sintonizzazione del ricevi-
tore, cioé la ricerca delle emittenti radiofo-
niche. ,

Il montaggio del ricevitore si effettuera se-
guendo lo schema pratico di fig. 2. La sola
attenzione che si dovra porre durante le fasi
di cablaggio consistera nella realizzazione di
saldature a stagno elettricamente perfette,
cioe, come si dice in gergo, saldature « calde »,

Che cosa vuol dire l'espressione di saldatu-
ra calda? Vuol semplicemente dire che la sal-
datura a stagno deve stabilire un contatto
elettrico perfetto tra i due conduttori che ven-
gono saldati assieme. E per raggiungere tale
condizione bisogna sempre preoccuparsi, prima
di effettuare la saldatura vera e propria, di
pulire accuratamente i terminali che verran-
no saldati assieme, servendosi anche della la-
ma di un temperino o di una lametta da barba
e raschiandoli energicamente sino a metterne
in evidenza tutta la lucentezza metallica,

All'atto della saldatura, poi, hon ci si deve
accontentare di far colare lo stagno fuso sul

ANT.
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Fig. 1 - Circuito teorico del primo tipo
piv elementare di ricevitore radio. Il
buon funzionamento di questo ricevi-
tore & condizionato dalla buona qua-
lita dei circviti di antenna e di terra.

COMPONENTI

( fig.
=
c
c2

€3 =
DG =
Cuffia

( fig.
L1
a
c2

Cc3

R1
TR1
Cuffia
Pila

1)

bobina sintonia (vedi testo)

50 pF (ceramico)

500 pF (condensatore variabile a
mica o ad aria)
2.000 pF
diodo di germanio (di qualsiasi tipo)
= 2x1.000 ohm

3)
bobina sintonia (vedi testo)
50 pF (ceramico)
500 pF (condensatore variabi-
le a mica o ad aria)
100.000 pF
22.000 ohm
0OC71
2x1.000 ohm
4,5 volt
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Fig. 2 - Il prime tipo di ricevilore verra
montato in un contenitore di materiale
isolante, che permetia ai sognali ra-
dio di raggiungere il circuite di sinto-
nia, oltre che atiraverso il conduttore
di antenna, anche direttamente.

punto di saldatura, perche lo stagno fuso, a
contatto con i metalli a temperatura inferiore
si raffredda e la saldatura stessa risulta una
saldatura « fredda ». Bisogna invece indugiare
per qualche secondo con la punta del saldato-
re sul punto di saldatura, anche se ci si ac-
corge che lo stagno si trova gia allo stato
di fusione da qualche tempo.

Un altro accorgimento tecnico, da tenere in
viva considerazione, consiste nel collegare e-
sattamente i terminali del diodo di germanio
DG; questo componente, infatti, ¢ un semicon-
duttore polarizzato, cioé munito di catodo e
di anodo e la tensione positiva entra soltanto
da una parte di esso, mentre la tensione ne:
gativa entra dall’altra parte; ma per non sba-
gliare bastera far attenzione al modo come
esso ¢ rappresentato nello schema pratico di
fig. 2. Il diodo & applicato in modo tale .per
cui la fascetta colorata, sempre presente nei
diodi al germanio, si trova dalla parte in cui
si congiungono assieme i terminali del con-
densatore variabile C2, di quello fisso Cl e
della bobina L1.

A proposito della bobina, che viene chiama-
ta nel nostro caso bobina di sintonia, dobbia-
mo ricordare ghe essa dovra essere costruita
direttamente dal lettore nel modo seguente.
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Costruzione della bobina .

La bobina di sintonia L1 & rappresentata da.

un avvolgimento di filo conduttore sopra un
bastoncino di ferrite, che funge da supporto
e da elemento di antenna contemporaneamen-
te, cio¢ aiuta maggiormente l'ingresso dei se-
gnali radio nel circuito di sintonia; essa tut-
tavia non puo essere sostituita con l’antenna,
che dovra essere in ogni caso collegata al ri-
cevitore percheé quest'ultimo manca completa-
mente di stadi di amplificazione. L'antenna

quindi riveste una grandissima importanza nel .

funzionamento di questo semplice tipo di ri-
cevitore, perche da essa deriva tutta l'energia
elettromagnetica che permette di far funzio-
nare il circuito.

L’antenna dovra essere installata nella par-
te piu alta del tetto e dovra avere una lun-
ghezza di una ventina di metri circa. Il con-
duttore necessario per la costruzione dell’an-
tenna e della discesa di antenna dovra essere
di trecciola di rame nudo.

Ma ritorniamo alla costruzione della bobina
di sintonia L1. Una volta acquistato il nucleo
di ferrite, di forma cilindrica, delle dimen-
sioni di 8 x140 mm, si avvolgeranno su di es-

.so, in posizione centrale, 55 spire compatte di

filo di rame smaltato del diametro di 0,3 mm.
Le estremita dell’avvolgimento potranno es-
sere irrigidite sul nucleo di ferrite per mezzo
di pezzetti di nastro adesivo, senza ricorrere
mai all’'uso di anelli o fascette metalliche, che
rappresenterebbero delle spire in cortocircuito
e comprometterebbero il funzionamento del
ricevitore radio.

Lo stesso nucleo di ferrite, una volta rea-
lizzato l'avvolgimento, verra fissato nel con-
tenitore di materiale isolante per mezzo di
nastro adesivo. Il contenitore deve essere di
materiale isolante per poter permettere alle
onde radio di investire direttamente il nucleo
di ferrite e per aiutare il compito fondamen-
tale dell’antenna, che & quello di convogliare
le onde radio dallo spazio al circuito di sin-
tonia.

Una volta realizzato il circuito non restera
che calzare la cuffia e ruotare lentamente il
perno del condensatore variabile C2 fino a
sintonizzare una emittente radiofonica.

E’ ovvio che per ottenere una ricezione di
tonalita notevole & necessario collegare sulle
boccole di antenna e di terra i rispettivi con-
duttori dei due circuiti analoghi: quello della
discesa di antenna e quello del circuito di terra.

Il circuito di terra & rappresentato da un
conduttore di rame nudo, che verra stretta-
mente avvolto attorno ad una tubatura, ben
raschiata nel punto di contatto, dell’acqua del
termosifone o del gas.

L DG

G2

——
T cuffia

Fig. 3 - Circvito teorico del se-
condo tipo di ricevitore radio.
Il circuito di sintonia & sempre
lo stesso. lLa variante consiste

1@ nell'aggiunta di uno stadio am-

PILA 45V plificatore di bassa frequenza pi-

T lotato dal transistor TRI,

Funzionamento

Per coloro che volessero rendersi conto del
principio di funzionamento del ricevitore, cer-
cheremo . ora di interpretare brevemente e
semplicemente i vari processi cui vengono sot-
toposti i segnali radio a partire dall’antenna
fino alla cuffia telefonica.

Sulla boccola di antenna sono presenti tutti
i possibili segnali radio captati dall’antenna.
Essi attraversano il condensatore C1, che ha

- - : Labose S R | o

la funzione di accoppiare il circuito di anten-
na con quello di sintonia. Nel circuito di sin-
tonia, costituito dalla bobina L1 e dal con-
densatore variabile C2, & presente un solo
segnale radio, quello la cui frequenza corri-
sponde alla frequenza di risonanza del circuito
stesso. In pratica per ogni posizione delle la-
mine mobili del condensatore variabile C2 ri-
spetto a quelle fisse circola nel circuito di sin-
tonia un solo e preciso segnale radio.

Questo segnale radio & un segnale ad alta

Fig. 4 - Anche quesio secando
tipo di ricevitore, munito di sta-
dio amplificatore di bassa fre-
quenza, dovrd essera montate
deniro un confenitore di mate:
riale Isolante. Nella parte supe-
riore del contenitore appalono
le quatiro boccole relative alle
prese di antenna, di terra, di
cuffia e il perno del condensa-
tore variabile.

TR1

CUFFIA
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frequenza che, se venisse inviato direttamente
alla cuffia, provocherebbe soltanto un fasti-
dioso ronzio, senza dare alcun segno della vo-
ce o della musica che caratterizzano i segnali
radio. Per l'ascolto occorre trasformare i se-
gnali radio di alta frequenza in segnali radio
di bassa frequenza. A cid provvede il diodo di
germanio DG, che adempie al processo di ri-
velazione. In pratica attraverso il diodo DG
passano le semionde di uno stesso nome dei
segnali radio di alta frequenza. Ma in queste
semionde € ancora contenuta una buona per-
centuale della tensione ad alta frequenza, che
bisogna eliminare per non far accompagnare
dal ronzio la voce e il suono. A tale scopo
risulta collegato, in parallelo alla cuffia, il
condensatore C3, che convoglia a massa la
parte ad alta frequenza ancora contenuta nei
segnali radio dopo il processo di rivelazione,
cioé a valle del diodo DG. Attraverso la cuffia
i segnali radiofonici si trasformano in voci
e suoni, perché l'energia elettromagnetica a
bassa frequenza si trasforma, ponendo in vi-
brazione due particolari membrane, in ener-
gia. acustica.

Secondo circuito

I1 . progetto del secondo tipo di circuito &
rappresentato in fig. 3. Esso costituisce un
completamento del progetto rappresentato in
fig. 1, che risultava sprovvisto di stadio am-
plificatore. La prima parte del circuito, infat-
ti, fino al diodo DG, & identica a quella del
progetto di fig. 1. Anche il principio di fun-
zionamento & lo stesso e i componenti sono
pure gli stessi.

Per realizzare questo secondo tipo di rice-
vitore si dovranno acquistare soltanto quattro
elementi: la resistenza R1,.il condensatore
C3, il transistor TR1 e la pila a 4,5 volt.
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|V Radiopratica

1 segnali radio, presenti a valle del diodo
di germanio DG, sono segnali di bassa fre-
quenza. Essi vengono applicati alla base del
transistor amplificatore TR1 per mezzo del
condensatore di accoppiamento C3.

Per chi avesse fatto un po’ di pratica con
le valvole elettroniche, diciamo che il transi-
stor ricorda molto da vicino la valvola elet:
tronica triodo, munita di anodo, griglia con-
trollo e catodo. Questi tre elementi del tran-
sistor prendono il nome di collettore, base ed
emittore. Pertanto, come avviene nella valvola
elettronica, nella quale i segnali radio da am-
plificare vengono applicati alla griglia control-
lo, nel transistor i segnali da amplificare ven-
gono applicati alla base. I segnali radio am-
plificati sono presenti sul collettore, che ri-
corda la placca della valvola elettronica. Essi
attraversano la cuffia telefonica e in essa si
trasformano in voci e suoni. Si dice anche che
la cuffia funge da carico di collettore, perche
sui suoi terminali & presente la tensione del
segnale amplificato.

Montaggio

I1 montaggio del secondo tipo di ricevitore
si realizza nel modo indicato in fig. 4. Anche
questa volta ci si serve di un contenitore di
materiale isolante, ma, per poter raggiungere
un cablaggio abbastanza rigido, questa volta
ci si serve di una morsettiera a tre terminali,
sulla quale si collegheranno i terminali di ba-

"se e di collettore del transistor TR1, quelli

del condensatore ceramico C3, un terminale
del diodo e un terminale della resistenza R1.
La pila a 4,5 volt verra mantenuta nella sua
sede per mezzo di una fascetta metallica.

11 transistor TR1 & di tipo OC71, facilmente
reperibile in commercio. 1l riconoscimento dei
suoi terminali € assai semplice, perche il ter-
minale di collettore si trova da quella parte

-del transistor in cui, sull'involucro esterno, &

riportato un puntino colorato; il terminale di
base si trova al centro, mentre quello di e-
mittore ¢ situato all’estremitd opposta.

Questo secondo tipo di ricevitore, essendo
dotato di uno stadio amplificatore, potra fun-
zionare anche senza antenna, specialmente se
esso verra installato in localitd prossime ad
un trasmettitore radiofonico. Tuttavia 1'uso
dell’antenna ¢ sempre consigliabile, perche
senza di essa si perderebbero i benefici ap-
portati dallo stadio amplificatore di bassa fre-
quenza e l'intensita sonora in cuffia risulte-
rebbe pari a quella; se non addirittura infe-
riore, ottenuta con il primo tipo di ricevitore.
Dunque, ¢ sempre consigliabile il collegamento
di un'antenna efficiente e di un buon circuito
di terra. A

MUNITA Dt
AUTORIZZAZIONE
MINISTERIALE
PER IL LIBERO
IMPIEGO.

CARATTERISTICHE - Ogni apparato si
compone di un ricevitore superrigenerati-
vo e di un trasmettitore controllato a quar-
zo. |l circuito monta quattro transistor, tutti
accuratamente provati e controllati nei no-
stri laboratori. La potenza & di 10 mW; il
raggio d'azione & di 1 Km. - La frequen-
za del quarzo e di trasmissione & di 29,7
MHz. - La taratura costituisce I'operazio-
ne piu semplice di tutte, perc[\é si ese-
gue rapidamente soitanto con {’'uso di un
semplice cacciavite. :
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& necessario che questo compo-

nente risulti ben adattato alla funzione da

svolgere.

ACCOPPIAMENTO

‘ultimo anello di ogni catena Hi-Fi

presentato dall

toparlante
11 valore dell'impedenza della bobina mo-

A seconda del risultato che si vuol ottenere,
questo adattamento pone dei particolari pro-

almeno sotto i loro aspetti fondamentali, nel
corso del presente articolo, tenendo conto che

l'argomento & molto vasto e non & possibile
una selezione di tutti questi problemi, propo-

per i nostri lettori abbiamo voluto effettuare
nendoci di trattare le sole questioni che pos-
sono interessare il dilettante e sulle quali, mol-
to spesso, le indicazioni teoriche e pratiche

pretendere di esaurirlo in poche pagine. Ma
non’ vengono citate.

blemi; e questi problemi verranno trattati,

E critico il rapporto del T.U.?
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. gliaia di ohm sull’avvolgimento primario del

T.U. Questa trasformazione & ottenuta per
mezzo del rapporto fra il numero di spire
dell’avvolgimento primario e quello secondario.
- Se indichiamo con Zm il valore dell’impe-
denza della bobina mobile dell’altoparlante, e
indichiamo con Zc il valore dell'impedenza di
carico necessaria per il funzionamento della
valvola amplificatrice finale, il rapporto del
trasformatore d'uscita & dato dalla seguente
formula:

Zc
Ir= ——

Zm

11 rapporto di trasformatione & dato dalla
radice quadrata del rapporto fra le due im-
pedenze.

Ma tale formula & esatta se l'impedenza
della bobina mobile dell’altoparlante rimane
costante per tutte le frequenze sonore (da 20
a 20.000 periodi al secondo). Disgraziatamente,
in pratica, cid non avviene. Infatti, la bobina
mobile dell’altoparlante possiede un valore in-
duttivo e un valore ohmmico, cioé¢ una certa
resistenza ohmmica. E per le bobine di indu-
zione il valore dell'impedengza & dato dalla se-
guente formula:

Z = L/R2+L2m2

in cui R rapresenta il valore della resistenza
ohmmica, espresso in ohm, mentre L rappre-
senta il coefficiente di autoinduzione della bo-
bina mobile dell’altoparlante espresso in hen-
ry; w = 2x 3,14 x frequenza.
~ Se volete divertirvi ad eseguire il calcolo
per taluni valori di frequenza (20, 50, 100,
1.000, 10.000, 20.000 periodi, ad esempio) per
una bobina mobile di 2 oim di resistenza e
di 0,000320 henry di coefficiente di autoindu-
zione, vi renderete conto che il valore della
impedenza aumenta con l'aumentare della fre-
quenza, e cid risulta chiaro osservando il dia-
gramma rappresentato in ﬁg. S

Ma questo calcolo € un po’ semplicistico,
perche¢ in esso si presuppone che la bobina
rimanga ferma, mentre ih pratica essa si
sposta continuamente da una parte e dall’al-
tra rispetto alla sua originale posizione di ri-
poso. Senza entrare tuttavia nei dettagli tec-
nici, possiamo dire che, proprio per questo
movimento meccanico, l'inerzia della bobina
e della membrana dell’altoparlante provocano
una reazione sul circuito elettrico della bo-
bina stessa, il che equivale alla formazione di
un valore di autoinduzione supplementare. La
elasticita del sistema di sdspensione reagisce
come una capacita e i successivi movimenti
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reagiscono come resistenze ohmmiche. Ne ri-
sulta quindi una variazione dell'impedenza
della bobina mobile. E poiché¢ l'impedenza,
che prende origine dal movimento, puo esse-
re di forma autojnduttiva o capacitiva, ne ri-
sulta che la variazione di impedenza della bo-
bina mobile non aumenta soltanto con la fre-

quenza, ma raggiunge un valore massimo alle-

basse frequenze, a causa del fenomeno di ri
sonanza. Conseguentemente, la curva reale di
variazione di impedenza di una bobina mo-
bile &¢ funzione della frequenza, nella forma

indicata in fig. 2. Il valore indicato dalla Casa -

costruttrice ¢ quello corrispondente ad una
frequenza media di 1.000 cicli, che & quello
valutato nel punto’ in cui l'impedenza rimane
approssimativamente costante. Ed & questa
I'impedenza che si utilizza per determinare il
valore del rapporto del trasformatore d’'uscita.
Ma ¢ evidente che Fadattamento corretto vie-
ne ottenuto soltanto per le frequenze vicine
a questo valore medio, mentre l'adattamento
viene a mancare per le frequenze basse e per
quelle alte. In pratica & dunque illusorio pre-
vedere, con grande precisione, il rapporto del
trasformatore d’'uscita. Ad esempio, & possibi-
le, a rigore, utilizzare un trasformatore d’u-
scita calcolato per una bobina mobile di 3
ohm con un altoparlante di 5 ohm di impe-
denza. Ma non bisogna per questo motivo
concludere che tale rapporto sia privo di im-
portanza. Occorrg invece mantenersi il piu

possibile in prossimita del valore previsto at-

traverso il calcolo, perché soltanto cosi si
possono raggiungere i migliori risultati; lo
ripetiamo: soltanto una larga tolleranza & per-
messa.

Accoppiamento di piy altoparlanti

E’ molto spesso necessario, specialmente
negli impianti sonori di ambienti vasti, o al-
I'aperto, equipaggiare l'amplificatore di bas-
sa frequenza con diversi altoparlanti. E in
questo caso, ovviamente, occorre che l'ampli-
ficatore sia in grado di erogare una potenza
sufficiente per il funzionamento di tutti i tra-
sduttori acustici, cio¢ di tutti gli altoparlanti.
D’altra parte, occorre collegare le bobine mo-
bili sull’avvolgimento secondario del trasfor-
matore d'uscita in modo da ottenere una im-
pedenza risultante uguale a quella per la qua-
le I'avvolgimento secondario & stato previsto.

Supponiamo che il trasformatore d’uscita
abbia un valore di impedenza primaria di
5.000 ohm, mentre il valore dell'impedenza se-
condaria ¢ di 15 ohm. In questo caso occorre
che il collegamento delle bobine mobili sia
tale da assicurare un’impedenza totale di 15
ohm.

Per ottenere questo risultato si possono sce-
gliere due sistemi di collegamento diversi: il
collegamento in serie o il collegamento in pa-

L’ELETTRONICA RICHIEDE CONTINUAMENTE
NUOVI E BRAVI TECNICI

Freauentate anche Voi la SI:III][A III
TEGNIGO ELETTRONIGO
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spesa. Avrete |'assistenza dei nostri
Tecnici e riceverete GRATUITAMENTE
tutto il materiale necessario alle lezioni
sperimentali.

Chiedete subito I'opuscolo illustra-
tivo gratuito a:
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V.Crevacuore 36/10 j0146 TORINO
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rallelo; ma si possono utilmente abbinare i
due diversi sistemi.

Per quanto la condizione non sia indispen-
sabile, tuttavia & preferibile far impiego di
altoparlanti dello stesso valore di impedenza.
In questo caso l'impedenza risultante dall’ac-
coppiamento in serie & uguale a quella di un
solo altoparlante -moltiplicata per il numero
degli altoparlanti:

27X Ty

in cui Zr rappresenta il valoré dell’impedenza
risultante; Z quello dell'impedenza di un solo
altoparlante, mentre n rappresenta il numero
degli altoparlanti.

L’impedenza risultante da un accoppiamen-
to in parallelo & uguale allimpedenza di un
solo altoparlante divisa per il numero degli
altoparlanti:

Z
Zy = ——
n

Consideriamo un esempio pratico e suppo-
niamo di dover collegare 4 altoparlanti il cui
valore singolo di impedenza & di 3,5 ohm.
Adottando l’accoppiarnento serie- parallelo di
fig. 3, ciascuna serie dara il valore di 1mpe—
denza risultante ;

Zr =3,5%2 =7 ohm

¢ il collegamento in parallelo di queste due
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serie dara il valore di impedenza risultante:

7
Zr = — = 3,5 ohm
2
Si potra dunque collegare l'insieme su uno

stesso trasformatore d’uscita avente, sull’av-
volgimento secondario, un valore di impeden-

za di 3,5 ohm. Ma vogliamo ricordare che_

quello da noi citato & soltanto un esempio,
tra i pitt semplici che si possano concepire,
mentre sul terreno della pratica le combina-
zioni possono essere molteplici e l’esame di
tutte risulterebbe impossibile.

AP gravi e AP acuti

Ogni altoparlante di diametro elevato r1pro~
duce correttamente le basse frequenze, ma ¢&
quasi sempre insufficiente per la riproduzione
delle note acute. Il caso inverso, invece, si

. manifesta con un altoparlante di piccolo dia-

metro. Conviene sempre quindi ricorrere al-
I'inserimento di due altoparlanti diversi, uno
a grande cono per la riproduzione delle note
gravi e di quelle medie, I'altro di piccolo cono
per la riproduzione delle note acute. In talu-
ne installazioni Hi-Fi ¢ prevista anche l'instal-
lazione di una cellula elettrostatica per la
riproduzione delle frequenze elevatissime.
Consideriamo ora il caso dell'impiego di due

altoparlanti e consideriamo che per questi si
rende necessaria una separazione in due parti
dello spettro di frequenze musicali, in modo
che ciascun altoparlante venga adibito alla
riproduzione di una sola gamma di frequenze.
Per ottenere cid bisogna ricorrere all'impie-
go di filtri.

Un procedimento semplice ed oltremodo ef-
ficace consiste nel collegare direttamente l’al-
toparlante delle note gravi sull’avvolgimento
secondario del trasformatore d’uscita, colle-
gando l'altoparlante delle note acute per mez-
zo di un condensatore di valore determinato,
come indicato in fig. 4.

Poicheé l'impedenza di un condensatore dl-
minuisce con la frequenza, il valore del com-
ponente puo essere scelto in modo che l'im-
pedenza risulti elevata per le basse frequenze,
mentre diviene debole per le alte frequenze.
In queste condizioni & evidente che soltanto
le correnti a frequenza elevata verranno in-
viate alla bobina mobile dell’altoparlante piu
piccolo, e ci0 avverra tanto meglio quanto
piut grande sara la frequenza. Se si considera
che un altoparlante di grande diametro non
riproduce affatto, o riproduce poco, le alte
frequenze, si puo concludere che, con questo
sistema di collegamento, la separazione di fre-
quenze desiderata viene regolarmente ottenuta.

Quale deve essere il valore capacitivo da
attribuire al condensatore C? Tutto dipende,
ovviamente, dalla gamma di frequenze che si
vogliono riprodurre con l'altoparlante di dia-
metro pit piccolo, cioé con quello destinato
alla riproduzione delle note acute.

I diagrammi riprodotti in fig. 5 ci offrono
delle precise indicazioni in tal senso. Come
si puo notare, un condensatore da 1 pF offre
ura attenuazione rapida al disotto dei 10.000
cicli, mentre un condensatore da 25 wF pro-
voca tale attenuazione al disotto dei 1.000 ci-
cli. Questo secondo valore &, a nostro parere,
preferibile, perche esso comprende la maggior
parte dello spettro delle frequenze alte. In

pratica si pud adottare un valore capacitivo *

compreso fra i 10 e i 25 pF.

Contrariamente a quanto avviene normal-
mente, non & necessario, per questo tipo di
collegamenti, ricorrere all'uso di condensatori
elettrolitici, perche la capacita in essi indi-
cata dalle Case costruttrici & quella corrispon-
dente a una tensione continua, come nel caso
delle cellule di filtro, oppure quando i con-
densatori elettrolitici vengono impiegati per
disaccoppiare una resistenza di polarizzazio-
ne. Dall’avvolgimento secondario del trasfor-
matore di uscita in poi la corrente ¢ pura-
mente alternata, ed & priva di componenti
continue in grado di polarizzare il condensa-
tore.

Il problema che ci si pone ¢ il seguente:
I'impiego di un altoparlante per le note acu-
te, secondo questo procedimento, impone una
modifica del rapporto del trasformatore di
uscita? Rispondere a tale domanda e sufficien-
te calcolare I'impedenza dell'insieme: conden-
satore piu bobina mobile, per la frequenza
nominale di 1.000 periodi. Questa impedenza
ci & data dalla formula classica:

1 \2
2= R3+(Lm— \’
\ Cw/

Se noi facciamo il calcolo per un conden-
satore da 10 wF e una bobina mobile di va-
lore induttivo L =300 pH e di resistenza 2
ohm (questi valori corrispondono ad una bo-
bina mobile di altoparlante di tipo corrente,
cio¢ di 2,5-3 ohm di impedenza), noi ottcunia-
mo 19 ohm circa. Se l'altoparlante delle note
gravi ha una bobina mobile di 3 ohm, e il
trasformatore di uscita & previsto per questo
valore, I'impedenza di 19 ohm del collegamen-
to del settore degli acuti & relativamente gran-
de e non puo introdurre alcuna perturbazio-
ne. Per concludere, possiamo dire che non vi
¢ alcun motivo valido per sostituire il trasfor-
matore di uscita.

Filtri separatori

Per ottenere una separazione piu netta del-
lo spettro delle frequenze acustiche si puo
utilizzare, in sostituzione di un semplice con-
densatore, dei veri e propri filtri, come quelli
indicati in fig. 6.

Ricordiamo che ogni induttanza blocca sem-
pre di piu le correnti alternate, a mano a mano
che la loro frequenza aumenta, mentre il con-
densatore lascia passare queste correnti tanto
piu facilmente quanto p1u elevata ¢ la loro fre-
quenza. Da tale principio scaturisce immedia-
to il concetto per cui in una rete compren-
dente un’induttanza in serie vengono trasmes-
se le frequenze basse e non quelle alte; il
comportamento & diverso in una rete com-
prendente un condensatore in serie. La fre-
quenza alla quale la trasmissione delle note
gravi si arresta, e per la quale ha inizio quel-
la delle note acute, viene chiamata « frequen-
za di taglio ».

Si dimostra che l'impedenza delle bobine
mobili degli altoparlanti, quando ¢ puramen-
te ohmmica, I'impedenza di entrata di questi
filtri risulta puramente ohmmica e costante,
qualunque sia il valore della frequenza. Ma
abbiamo visto che, sfortinatamente, l'impe-
denza delle bobine mobili varia colla frequen-
za; cid non introduce, tuttavia, alcun incon-
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veniente, e tutto avviene come se gli altopar-
lanti fossero direttamente collegati all’avvol-
gimento secondario del trasformatore di usci-
ta; per concludere si pud dire che l'impiego
di tali filtri & da considerarsi vantaggioso.

Calcolo dei componenti

Al lettore potra interessare il calcolo dei
valori delle induttanze e dei condensatori, in
modo da poter realizzare i filtri piu adatti a

tutti i casi che, in pratica, si possono pre-

sentare.

I dati necessari alla soluzione del problema
sono: la frequenza di taglio (F) che si puo
scegliere generalmente fra gli 800 e¢ i 1.000
cicli; l'impedenza delle bobine mobili (Z) al-
la quale deve corrispondere, ovviamente, il
rapporto del trasformatore di uscita dell’am-
plificatore.

11 valore delle induttanze, che & lo stesso
per i due tipi di collegamento, & dato dalla

formula:
y A Vg

2 F

mentre quello dei condensatori ¢ dato dalla
formula:

L

1
C =

2xFZ|/2

L e C vengono espressi in henry e in farad.

La radice quadrata di 2 & uguale a 1,4 (va-
lore approssimato sufficiente per il calcolo
pratico). @
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A titolo di esempio possiamo calcolare i
valori deile induttanze e dei condensatori per
una frequenza di taglio di 1.000 cicli e per
una impedenza di 3 ohm.

Applichiamo la formula per l'induttanza:

3x14

e e
2x 3,14 x 1000

Applichiamo la formula per il condensatore:

1
C=- =35 uF

2x3,14x1.000x3x14

Questi due risultati, ovviamente, debbono
considerarsi arrotondati. Rimane ora da de-
terminare il numero di spire dell'induttanza.
Tale dato, poiché non esiste una formula adat-
ta e semplice, deve essere determinata per
approssimazione successiva.

In pratica la formula piu adatta e applica-
bile & la seguente:

= 0,0007 henry

100 L
n= )

d

L rappresenta il coefficiente di autoinduzione,
espresso in microhenry; d rappresenta il dia-
metro medio espresso in centimetri.

Ma perché il risultato sia esatto, occorre
che la bobina abbia una forma tale che lo
spessore dell’avvolgimento risulti uguale alla
sua lunghezza (sezione quadrata) e che il dia-
metro medio risulti uguale a tre volte lo spes-
sore (fig. 7).

Si comprende che tutte queste dimensioni
dipendono dal numero di spire che & precisa-
mente cio che si ricerca. Occorre dunque fare
un primo calcolo, stabilendo un diametro me-
dio che si puo stimare valido. Si determina
in tal modo un certo numero di spire. Cono-
scendo il diametro del filo da utilizzare, si
calcola lo spessore e la lunghezza dell’avvolgi-
mento in modo da ottenere una sezione qua-
drata; si vede allora che questo spessore e
questa lunghezza corrispondono perfettamen-
te, oppure si approssimano, al terzo del dia-
metro medio. Se cio si verifica, tutto ¢ per-
fetto; altrimenti si modifica il diametro me-
dio e si rifanno i calcoli. E si ricomincia an-
cora per altre volte, finche il risultato & sod-
disfacente.

In pratica, per la costruzione dell’induttan-
za, si puo utilizzare filo di rame smaltato di
1,2 mm di diametro. »

A conclusione di questo articolo vogliamo
augurarci che 1 dati fin qui esposti possano
giovare agli appassionati dell’alta fedelta, per
meglio risolvere i loro problemi di adattamen-
to degli altoparlanti.

Per coloro

che cominciano
e per quelli
che amano

la semplicita

a presentazione di un ricevitore a transi-
Lstor, dotatp di circuito molto semplice,

costituisce sempre un motivo di grande in-
teresse per tutti i radiotecnici dilettanti. E se
alla semplicitd costruttiva si aggiunge pure la
economicita di realizzazione e la esaltazione di
qualche fondamentale caratteristica degli ap-
parati riceventi, allora v’e l'assoluta certezza
di esaudire le aspirazioni e i desideri della
grande massa dei lettori.

Chiunque, inyero, potra cimentarsi nella co-
struzione di questo ricevitore con la sicurezza
di raggiungere il successo, perche di esso da-
remo ragguagli sulla teoria e su tutte le ope-
razioni pratiche necessarie al montaggio. La
caratteristica principale di questu apparato,
appositamente studiato, concepito e realizzato
dai nostri tecnici per i lettori principianti di
Radiopratica consiste nella possibilita di esal-
tare la selettivita con l’aggiunta di un circuito
oscillante ausiiiario, in modo da rendere la
ricezione priva di interferenze e quindi pura e
sufficientemente potente se si tien conto che
il ricevitore & dotato di un solo stadio am-
plificatore. !

I componentj necessari per la realizzazione
del ricevitore sono di tipo assai comune, quin-
di facilmente reperibili in commercio presso
ogni rivenditore di materiali radioelettrici.

L’ascolto avviene. in cuffia, essendo previsto
Y'uso particolare di questo ricevitore principal-

mente nelle ore notturne. Con cio, tuttavia,
non si vuol dire che l'apparecchio non sia a-
datto a funzionare di giorno; esso funziona
sempre bene, in qualsiasi ora, ma la progetta-
zione & scaturita dal bisogno, da molti espres-
so, di conservare sul proprio comodino da not-
te o sul tavolino da studio un ricevitore ra-
dio non proprio portatile, ma di modeste pro-
porzioni, da allogare in uno stesso posto e
sempre pronto per l'uso.
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Un’altra particolarita caratteristica di que-
sto ricevitore ci & data dalla possibilita di con-
trollare manualmente, per mezzo di un poten-
ziometro, la sensibilita. Ma in ogni caso que-
st’'ultima fondamentale caratteristica dell’ap-
parecchio radio & condizionata, nella maggior
parte, dalle caratteristiche proprie dell’anten-
na la cui lunghezza non deve mai risultare in-
feriore ad 1-2 metri.

Adattamento di antenna

11 circuito accordato, cioe il circuito di sin-
tonia, & caratterizzato dalla presenza di tre
boccole di entrata, nelle quali si posscno ef-
fertuare tre coliegament1 diversi per quel che
riguarda il circuito di antenna. Con questo si-
stema & possibile ottenere il migliore adatta-
mento del circuito d’aereo, relativamente alla
frequenza del segnale da ricevere e alla lun-
ghezza dell’aereo.

Come abbiamo detto, buona parte del fun-
zionamento di questo ricevitore & condizionata
freuenza del segnale da ricevere e alla lunghez-
al circuito di entrata, cioé al circuito antenna-
terra. Il lettore dovra quindi provvedere alla
migliore installazione possibile di antenna e
ad un ottimo circuito di terra. Per quest’ulti-
‘mo la relativa boccola del ricevitore dovra
essere collegata, con filo di rame nudo della
sezione di un millimetro, alle condutture del-
l'acqua, del gas o del termosifone. Facendo
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@ retta con ascolto in
cuffia.
e
=

CONDENSATORI
Qll = 500 pF (variabile)
c2 = 1 uF - 30 VI (ceram. o a carta)
C3 = 5.000 pF - 30 Vl. (ceram. o a carfa)
C4 = 100 pF (ceramico)
C5 = 500 pF (variabile)
RESISTENZE
R1 = 10.000 ohm (potenziometro)
R2 = 80.000 ohm
VARIE
TR1 = AFl116
CUFFIA = 1.000 ohm
L1-L12 = vedi testo
PILA = 9 volt
S1 = jnterrutt. incorpor. con RI

bene attenzione che il collegamento del filo
con le tubature stabilisca un intimo contatto
elettrico. Occorrera quindi far bene attenzione
che il punto di avvolgimento del conduttore
sulla conduttura non sia ossidato o, comun-
que, ricoperto di sostanze isolanti; ma per
essere certi della realizzazione di un perfetto
collegamento, bastera raschiare con la lama
di un coltellino sia il terminale del filo di
rame sia la tubatura, fino a metterne in evi-
denza la lucentezza metallica. Anche 'annoda-
mento del filo di rame deve essere stretto e

I’'attorcigliamento verra fatto con le pinze do-

po aver avvolto sulla tubatura .cinque o sei
spire almeno. Per quel che riguarda l'antenna
ricordiamo che l'antenna di tipo Marconi ¢

sempre da preferirsi; essa viene realizzata
con trecciola di rame scoperto, tesa tra due
paletti di sostegno e interponendo, da ambo
le parti di fissaggio, almeno due isolatori di
porcellana. La linea di discesa iniziera dal
punto di annodamento della trecciola di rame
con il primo isolatore di porcellana.

Circuito di sintonia

11 circuito di sintonia del ricevitore, quello
che permette di selezionare i segnali in arri-
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vo, € composto dal condensatore variabile, di
tipo miniatura, Cl1, che ha il valore di 500 pF;
questo condensatore deve essere munito di una
sola selezione, cio¢ deve presentare due soli
terminali utili; si tratta di un condensatore
variabile che viene appositamente costruito da
talune case per scopi sperimentali e dilettan-
tistici; esso potra essere richiesto ad esem-
pio, alla Ditta Corbetta - Via Zurigo, 20 - Mi-
lano. E vogliamo anche ricordare i normali
condensatori variabili per i ricevitori a tran-
sistor con circuito supereterodina sono muniti

Fig. 2 ~ L'intero cablag-
gio ‘del ticevitors a ri-
velazions diretta & rea-
lixzato su un supporio
di legno.
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Fig. 3 - La bobina di accordo & realizzata su sup-
porto cilindrico, di materiale isolante, del diame-
tro di 20 mm. Entrambi gli avvolgimenti sono
realizzati con filo di rame smaltato o ricoperto di
sata del diametro di 0,2 mm.

di due sezioni: la sezione d’aereo e quella
d’oscillatore; questi tipi di condensatori va-
riabili che, esteriormente, presentano nella
stessa forma e nelle stesse dimensioni di quel-
lo necessario per il nostro ricevitore, non pos-
Sono essere usati; essi sono dotati di tre ter-
minali; due terminali fanno capo alle lamine
fisse delle due sezioni, il terzo terminale & co-
mune alle due sezioni mobili del condensato-
re stesso.

Esaminando lo schema elettrico di fig. 1, si
nota che il segnale selezionato nel circuito di
sintonia viene trasmesso, per induzione, all’av-
volgimento L2, che & realizzato sullo stesso
supporto isolante sul quale & effettuato l'av-
volgimento della bobina di sintonia L1, che
costituisce il secondo elemento indispensabile
del circuito di sintonia. Dunque, il circuito di
sintonia vero e proprio & composto dal con-
densatore variabile Cl, a una sola sezione e
dall’avvolgimento L1 munito di due prese in-
termedie. .

Rivelazione diretta

Questo semplice ricevitore non & provvisto,
come avviene in altri casi, di circuito di rea-
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zione o circuito reflex: esso & di tipo a rive-
lazione diretta ed & quindi molto semplice nel-
la concezione tecnica e nel funzionamento.

I1 segnale, trasmesso per induzione dall’av-
volgimento L1 all'avvolgimento L2, viene ap-
plicato alla base del transistor TR1; la base di
TR1 ¢ polarizzata per mezzo della resistenza
R2 e del potenziometro R1 collegato in serie.
Manovrando il perno del potenziometro RI,
nel quale & pure incorporato l'interruttore S1
che permette di accendere e spegnere il rice-
vitore, si puo regolare la polarizzazione di ba-
se di TR1; mediante questa regolazione si rie-
sce a regolare conseguentemente la sensibilita
del ricevitore stesso; in pratica, agendo su Rl
si riuscira ad ottenere la massima potenza so-
nora udibile in cuffia.

Il transistor TR1 & di tipo AF116, ma esso

potra essere utilmente sostituito con il tran-

sistor di tipo AF114-AF124 e, in genere, con
quasi tutti i transistor adatti per i circuiti di
alta frequenza e di tipo PNP. A

Sul collettore del transistor TR1 & presente
il segnale di bassa frequenza, che viene appli-
cato alla cuffia dove si trasforma in suono.

La cuffia dovra avere un’impedenza di 1.000
ohm; anche le cuffie con valori diversi posso-
no dare risultati positivi, ma il rendimento &
pil1 basso; in ogni caso la cuffia funziona, ol-
tre che da elemento trasduttore acustico, an-
che da elemento di carico di collettore per il
transistor TR1.

L’alimentazione del circuito & ottenuta con
la tensione continua di 9 volt, erogata da due
pile da 4,5 volt collegate in serie tra di loro.

Aumento di selettivita

Coloro che abitano in zone in cui sono rice-
vibili diverse emittenti, oppure coloro che so-
no favoriti dalle condizioni ambientali nella
ricezione di emittenti nazionali ed estere, po-
tranno risentire della necessita di aumentare
ancor piu il potere selettivo di questo ricevi-
tore, con lo scopo di eliminare le interferenze
dannose alla ricezione. A tale scopo abbiamo
progettato il circuito rappresentato in fig. 4,
nel quale sono previsti due identici circuiti di
sintonia, che hanno lo scopo di permettere una
elevata selezione del segnale in arrivo. In que-
sto circuito i due condensatori variabili sono
perfettamente identici e sono anche identiche
le bobine di sintonia. Per realizzarlo, quindi,
occorrera acquistare un secondo condensatore
variabile identico al primo del valore di 500
PF e si dovranno pure costruire due bobine
identiche tra loro secondo i dati costruttivi
piu avanti elencati. '

Vogliamo ricordare che il circuito rappresen-
tato in fig. 4, che costituisce un perfeziona-

mento del circuito di sintonia del ricevitore
rappresentato in fig. 1, & da ritenersi oltre-
modo utile nel caso in cui si faccia impiego
di antenne molto lunghe e, quindi, molto ef-
ficienti. ‘

In fig. 2 abbiamo rappresentato la realizza-
zione pratica del ricevitore nella sua prima
versione; chi volesse realizzare il circuito di
sintonia rappresentato in fig. 4 dovra montare
la seconda bobina in posizione perpendicolare
alla prima, in modo che le due bobine formino
tra loro un angolo di 90°,

Realizzazione della Bobina

Per realizzare la bobina del circuito accor-
dato ci si servira, in veste di supporto, di una
porzione di tubo cilindrico, di materiale iso-
lante, del diametro di 20 mm. Su di esso si
effettueranno gli avvolgimenti L1 ed L2.

L’avvolgimento L1 & composto da 90 spire di

filo di rame smaltato o ricoperto di seta, del

diametro di 0,2 mm.; la bobina L2 & composta
da 20 spire dello stesso tipo di filo; la distanza
fra 'avvolgimento L1 e l'avvolgimento L2 sari
di 2 mm. circa. Le spire dovranno risultare
compatte e l'avvolgimento dovrd essere rigi-
do. Per la bobina L1 si dovranno ricavare due
prese intermedie alla 40* e alla 70* spira; que-

ste prese intermedie fanno capo alle prese di

antenna contrassegnate con-le sigle A2 e A3.
La prima presa di antenna & collegata al ter-
minale relativo alla 1* spira dell’avvolgimen-
to L1. :

In sede di collaudo del ricevitore, il lettore
comincera ad applicare la discesa di antenna
sulla boccola contrassegnata con la sigla Al;
successivamente si proveranno le boccole A2
¢ A3, mantenendo il collegamento su quella

© ANt
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boccola che determina il miglior funzionamen-
to del ricevitore, con ascolto chiaro e relati-
vamente potente. )

Nel caso di realizzazione del circuito rappre-
sentato in fig. 4 'antenna viene applicata di-
rettamente alla boccola collegata all’avvolgi-
mento contrassegnato con la sigla L2a; l'au-
mento di selettivita lo si ottiene determinan-
do il miglior collegamento del condensatore
C4 fra le prese intermedie delle bobine Lla
ed L1.

Montaggio

I1 montaggio del ricevitore & illustrato in
fig. 2. 11 supporto & rappresentato da due ta-
volétte di legno unite tra di loro perpendico-
larmente; una di esse funge da pannello fron-
tale, l'altra funge da elemento di base.

Sul pannello frontale sono applicati: il po-
tenziometro R1, il condensatore variabile Cl,
le boccole per le prese di antenna e di terra
e quelle per la presa di cuffia.

Questo tipo di montaggio, essendo realizza-
to su legno, non richiede alcuna precauzione
di isolamento ed anche la sua semplicita non
implica ulteriori interpretazioni di ordine tec-
nico. Il lettore, seguendo il piano di cablaggio
di fig. 2, potra esser sicuro di non commette-
re errori e di raggiungere subito il successo.

Per coloro che non si accontentano mai del
risultato ottenuto, cioé¢ per coloro che amano
provare, riprovare e sperimentare, per arrivare
la dove sembrerebbe impossibile, possiamo
consigliare di intervenire sulla resistenza R2,
provando per essa alcuni valori diversi da
quello prescritto di 80.000 ohm. Questi valori
potranno essere quelli di 60.000 ohm - 100.000
ohm e 120.000 ohm.

£,

L1a
L2a
? C5|

Fig. 4 - Per aumen-

L2 tare la selettivita
del ricevitore & suf-

ficiente comporre un

g i: secondo circuito ac-
) cordato, identico al
primo e collegato
ad esso nel modo

illustrato nel dise-
gno.
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2 valvole per ciascun canale

1 solo alimentatore

in comune per una riproduzione
stereofonica in economia

AMPLISTE

il

a riproduzione sonora stereofonica ha di

gia percorso, quasi completamente, la stra-

da della novita, ed ora interessa soltanto
gli studiosi e i progettisti, sempre protesi alla
ricerca di innovazioni e perfezionamenti tec-
nici. E si puo dire che 'uso della stereofonia
si stia diffondendo, giorno per giorno, sem-
pre di piu, perche i vantaggi e i benefici che
derivano da questo sistema di riproduzione
sonora non hanno nulla a che vedere con la
riproduzione monofonica.

Ogni apparato riproduttore stereofonico ne-
cessita di due amplificatori di bassa frequen-
za identici tra di loro. Uno di essi & destinato
alla riproduzione dei suoni di « destra», l'al-
tro alla riproduzione dei suoni di « sinistra ».
Per tale motivo si & portati a credere che ogni
complesso stereofonico necessiti di una quan-
tita di materiali doppia rispetto a quella ne-
cessaria per la realizzazione di un apparato
monofonico e, pertanto, si & soliti considerare
la realizzazione di un amplific itore stereofo-
‘nico molto impegnativa e assai costosa. Ma
si tratta di un errore, di un pregiudizio, la
cui infondatezza verrad ora dimostrata. In pra-
tica occorre considerare che la potenza ero-
gata da un amplificatore stereofonico & ugua-
le alla somma delle potenze erogate dai due
canali. Si pudo dunque conferire ai due canali,
che compongono l'amplificatore stereofonico,
una composizione assai semplice, perché &
possibile far lavorare le valvole lontano dalle
loro massime possibilitd, riducendo® di molto
i fenomeni di distorsione e migliorando, in ul-
tima analisi, la riproduzione sonora. E questa
semplificazione si ottiene senza’ che l'ampli-
ficatore stereofonico utilizzi un maggior nu-
mero di circuiti rispetto all’'amplificatore mo-

nofonico, con uscita. in push-pull, con poten-
za di uscita pressoché uguale. Al contrario, su
quest'ultimo I'amplificatore stereofonico pre-
senta il vantaggio di generare un piacevole
effetto di rilievo sonoro.

L’amplificatore stereofonico, che ci accin-
giamo a descrivere, gode appunto delle ca-
ratteristiche della piu grande semplicita di
progettazione, e per tale motivo esso pud
considerarsi alla portata di tutti i nostri let-
tori, sia per la sua realizzazione pratica, sia
per il suo costo relativamente ridotto.

Ciascuno dei due canali dell’amplificatore
stereofonico riprodotto in fig. 1 monta una
valvola di tipo ECC83 ed una di tipo ELS4.
Cominciamo con l'esaminare, nei suoi parti-
colari, il primo canale, quello rappresentato
in alto dello schema elettrico; successivamen-
te, un sol colpo d'occhio al secondo canale
dimostrera la perfetta identicita con il primo.
Sull’entrata E1 & collegato il potenziometro
R1 da 1 megaohm, collegato in serie, verso il
lato massa, con la resistenza R2 del valore
di 100.000 ohm. Un dispositivo simile & pre-
visto per l'entrata E2, e i due potenziometri
R1-R19 sono pilotati' da un solo asse di co-
mando e collegati in opposiziotie tra di loro,
in modo che quando il cursore del primo si
trova ad una estremitd, per esempio verso
il lato massa, l'altro occupa la posizione op-
posta. Questi due potenziometri producono
I'effetto di dosare il valore del segnale pro-
veniente dal pick-up e applicato all’entrata
di ciascun canale. Ma in virtu del tipo di col-
legamento dei due. potenziometri Rl ed R19,
gia segnalato, quando la manovra produce
leffetto di aumentare il segnale sull’entrata
El, essa fa diminuire il segnale sull’entrata
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COMPONENTI

CONDENSATORI

a = 16 pF -
C2 = 25 uF -
€3 = 50.000 pF
C4 = 50.000 pF
€5 = 220 pF
C6 = 4700 pF
€7 = 2200 pF

13

350 VI. (elettrolitico)
25 VI. (elettrolitico)

!RZO |R21

c13} R23| [st
|

R27

c17

R32

‘czo {R35
1
—

vav

Fig. 1 - Il circuito dell’'ampli-
ficatore stereofonico & compo.
sto di due canali perfettamen-
te identici, che corrispondono
a due entrate e a due uscite
distinte. Lo stadio alimentato.
re & riprodotto all‘estrema de-
stra e, volendolo, pud essere
realizzato in un piccolo telaio
separato.

wF -

aF
iF -

25 VI. (elettrolitico)
500 VI. (elettrolitico)

350 VI. (elettrolitico)
25 VL. (elettrolitico)

25 VI. (elettrolitico)

500 VI. (elettrolitico)
segue a pag. 518
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! COMPONENTI |

'segue da pag. 517

' RESISTENZE
IRl = 1 megaohm (potenziometro)
"'R2 = 100.000 ohm
|R3 = . 1 megaohm (potenziometro)
R4 = 56.000 ohm
/RS = 2.700 ohm b
'R6 = 150.000 ohm - A
ILR7 = 2.200 ohm |
{R8 = 33.000 ohm - 1 watt |
IR = 1 megaohm (potenziometro)
R10 = 100.000 ohm
I/ R11 = 100.000 ohm
.i R12 = 1 megaohm
R13 = 10.000 ohm
'R14 = 2.200 ohm
' R15 = 470.000 ohm
' R16 = 10.000 ohm
R17 = 180 ohm
R18 = 3.000 ohm - 5 watt
R19 = 1 megaohm (potenziometro)
| R20 = 100.000 ohm
R21 = " 1 megaohm (potenziometro)
R22 = 56.000 ohm
R23 = 2.700 ohm
R24 = 150.000 ohm
R25 = 2.200 ohm
R26 = 33.000 ohm - 1 watt
. R27 = 1 megaohm (potenziometro)
| R28 = 100.000 ohm
| R29 = 100.000 ohm
R30 = 1 megaohm (potenziometro)
R31 = 10.000 ohm i
R32 = 2.200 ohm
R33 = 470.000 ohm
R34 = 10.000 ohm
|R35 = 180 ohm
' R36 = 50 ohm (potenziometro)
VARIE
V1 = ECCs3
V2 = EL84
V3 = ECCS83
V4 = EL84
V5 = 5Y3
T = trasf. d'uscita (7.000 ohm - 5 watt)
T2 = trasf. d'uscita (7.000 ohm - 5 watt)
T3 = trasf. d’alimentaz. (75 watt - 100 mA
] - 22 A - 2 ampere)
S1 = interruttore
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E2, e viceversa. Questo dispositivo, chiamato
controllo di bilanciamento, permette di equi-
librare esattamente i processi di amplificazio-
ne dei due canali, cid che & assolutamente
indispensabile per ottenere una buona ripro-
duzione stereofonica. E’ ovvio che le due en-
trate E1 ed E2 dell’amplificatore stereofonico
fanno capo alle due sezioni della testina del
pick-up stereofonico.

Fra il cursore del potenziometro di bilan-
ciamento Rl e massa & collegato un secondo
potenziometro (R3) del valore di 1 megaohm,
il cui cursore & collegato con la griglia con-
trollo della prima sezione della valvola V1.

Questo potenziometro trova, evidentemente,
la sua replica sul 20 canale. Anche in questo
caso si tratta di due potenziometri comandati
da uno stesso asse e il loro collegamento
permette di far variare simultanecamente, nel-
lo stesso senso, I'amplificazione dei due canali.
Questi due potenziometri (R3-R21) rappresen-
tano il controllo di volume che, una volta
realizzato l'equilibrio per mezzo del controllo
di bilanciamento, permette di dosare la po-
tenza di ascolto attraverso gli altoparlanti.

La prima sezione triodica della valvola V1
rappresenta un primo stadio amplificatore di
tensione. Essa & polarizzata per mezzo della
resistenza di catodo R5, disaccoppiata per
mezzo del condensatore elettrolitico C2. 1l
circuito anodico & caricato per mezzo della
resistenza R4. Questo circuito anodico ¢ col-
legato alla griglia controllo della seconda se-
zione triodica della valvola V1, attraverso il
condensatore di accoppiamento C3. A valle
di questo condensatore & presente il circuito
di controllo delle note gravi e di quelle acute.
La seconda sezione triodica della valvola VI
pilota il secondo stadio amplificatore di ten-
sione del circuito.. Entrambi questi due primi
stadi procurano una amplificazione sufficiente
per compensare l'attenuazione introdotta dal
dispositivo di controllo di tonalita.

Controlli di tonalita
1l dispositivo per il controllo di tonalita &

Fig. 2 - Piano di cablaggio completo dell'am-
plificatore stereofonico. Sul pannello fronta-

le del ricevitore sonc presenti i quatiro perni

‘dei potenziometri doppi e quello dellinter-

ruftore generale. H perno del potenziometro

di equilibramente R36 fuoriesce dalla parte
superiore del telaio metallico, in prossimita

del trasformatore di alimentazione.
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Fig. 3 - Cosi si presenta il telaio dell’amplificatore stereofonico
visto nella sua parte superiore. Si nati che i due trasformatori
di uscita risultano sistemati in posizione perpendicolare rispetto
al trasformatore di alimentazione; cid per evitare ogni possibile
influenza tra i campi elettromagnetici.

di tipo classico, a due rami separati. Il con-
trollo di tonalitd delle note gravi ¢ composto
dal potenziometro R12 e dalle resistenze Rl11
ed R13, collegate in serie da una parte e dal-
I'altra del potenziometro. Fra l'estremita su-
periore del potenziometro R12 e il suo cur-
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sore & collegato il condensatore C7, mentre
fra il cursore e l'estremita inferiore del po-
tenziometro & collegato il condensatore C8.
Il circuito per il controllo delle note acute
comprende pur esso un potenziometro di re-
golazione (R9), collegato in serie ai due con-
densatori C5 e C6. Questi due circuiti di con-
trollo di tonalitd sono collegati in parallelo.
I cursori dei due potenziometri sono uniti
tra di loro per mezzo della resistenza RI0.

Il cursore del potenziometro di controllo
delle note acute R9 & collegato alla griglia
controllo della seconda sezione triodica della
valvola V1, che & polarizzata sul catodo per
mezzo della resistenza R7, non disaccoppiata
da alcun condensatore. Questa resistenza for-
ma con la resistenza R14, dello stesso valore
e proveniente dall’avvolgimento secondario del
trasformatore di uscita T1, un circuito di con-
troreazione. Il valore uguale di queste due
resistenze determina un tasso di controrea-
zione notevolissimo che, se da una parte ri-

duce il guadagno dell’amplificatore, dall’altra
agisce, con molta efficacia, contro i fenomeni
di distorsione.

Il circuito di placca della seconda sezione
triodica della valvola V1 & caricato per mezzo
della resistenza R6. L'alimentazione ad alta
tensione dei primi due stadi & ottenuta attra-
verso una cellula di disaccoppiamento, com-
posta dalla resistenza R8 e dal condensatore
elettrolitico Cl.

Stadio finale

Lo stadio di amplificazione finale & pilotato
dalla valvola V2, di tipo EL84. La sua griglia
controllo & collegata con la placca della se
conda sezione triodica della valvola V1, per

‘mezzo del condensatore di accoppiamento C4.

La valvola V2 & polarizzata per mezzo della
resistenza di catodo R17, disaccoppiata con 11
condensatore elettrolitico C9.

Il trasformatore di uscita Tl ha un'impe-
denza media di 7.000 ohm e una potenza di
5 watt. L'avvolgimento primario di T1 ¢ shun-
tato per mezzo del condensatore C10.

Alimentatore

L’alimentatore & di tipo classico. Esso com-
prende un trasformatore di alimentazione (T3)
munito di avvolgimento primario adatto a
tutte le tensioni di rete. Gli avvolgimenti se-
condari sono in numero di tre: quello ad alta
tensione (2804280 volt-100 mA) per l'alimen-
tazione anodica delle due placche della val-
vola V5, che & di tipo 5Y3; i due avvolgi-
menti secondari, a 5 volt e a 6,3 volt, servono
per alimentare il filamento della valvola V5
e quelli delle 4 valvole dell’amplificatore ste-
reofonico. La cellula di filtro & realizzata per
mezzo della resistenza R18 e dei due conden-
satori elettrolitici C11 e C22. Si noti che, per
evitare una caduta di tensione ed una dissi-
pazione notevoli, nella resistenza di filtro, 1'a-
limentazione di placca delle due valvole finali
V2-V4 ¢ prelevata a monte della cellula di
filtro. Il circuito di accensione dei filamenti
delle 4 valvole dell’amplificatore & equilibrato
per mezzo di un potenziometro a filo (R36),
del valore di 50 ohm, il cui cursore & colle-
gato a massa.

Per il trasformatore di alimentazione T3
consigliamo il tipo B40 della Corbetta, che
¢ dotato di avvolgimento primario universa-
le, di un avvolgimento secondario AT 2804280
volt-100 mA, di un avvolgimento secondario
BT a 6,3 volt-2,2 A, di un avvolgimento secon
dario BT as volt2 A,

C.B.M.

20138 MILAND - Via C. Parea, 20/16
Tel. 50.46.50

La Ditta C.B.M. che da anni & Introdotta
nel commerclo di materiale Radloelettrico
nuovo e d'occaslone, rilevato In stock da
fallimenti, liquldazioni e svendite & in gra-
do di offrire a Radiotecnici ¢ Radloamatori
delle ottime occasionl, a prezzi di reallz-
z0. Tale materiale viene ceduto In sac-
chetti, alla rinfusa, nelle seguenti combl-
nazionl:

A Assortimento di 40 transistor SFT e
- complementari di media e alta fre-
quenza, nuovi, con I'aggiunta di due
microreié da 6-9-12 volit. Ii tutto per

L. 4.500.

B 1G0 resistenze assortite nel valore
e nel wattaggio; 100 condesatori in
ceramica di tipo diverso; 4 testine
per mangianastri. | tutto per
L. 1.500.

c 4 piastre professionali con transistor
di potenza ASZ16 con diodi, resi-
stenze e condensatori vari, pid 4
diodi nuovi al silizio 12-24 volt - 20
ampere. |l tutto per L. 2.500.

D Amplificatore a transistor: 2 watt -
9 volt, munito di schema. L. 1.500.

Pacco propaganda di 200 pezzi con
materiale nuovo adatto per la ripa-
razione e la costruzione di appa-
recchiature con molte minuterie. II
tutto per L. 3.000.

F 30 potenziometri di tutti i valori e 5
condensatori variabili di diversa ca-
pacita. H tutto per L. 2.000.

T S IR

R LN A T - U

OMAGGIO

A chi acquistera per il valore di L. 9.000
spediremo una serie di 8 transistori per
la costruzione di un apparecchioc MF.
Non si accettano ordini inferiori a L. 3.000.

=] j_'..-; LI W ;';"*"‘ Rt

Spedizione ovunque. Pagamenti in con-
trassegno o anticipato a mezzo vaglia po-
stale o assegno circolare maggiorando
per questo L. 500 per spese postali. Per
cortesia, scriva il Suo indirizzo in stampa-
tello. GRAZIE.
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CONVERTITORE
PER LE GAMME
14 - 21 - 28 MHz

Per tutti
coloro che
vogliono
diventare SWL

ono due i motivi che possono sollecitare

gli appassionati di radio a diventare SWL:

il divertimento e l'aspirazione a divenire
radianti. In entrambi i casi occorre imparare
a costruire un ricevitore particolarmente adat-
to per questo scopo, cio¢ in grado di sintoniz-
zarsi sulle frequenze dei 14-21-28 MHz.

Molti appassionati SWL si servono, per que-
sto particolare lavoro di ascolto, di un normale
ricevitore a circuito supereterodina, dotato del-
la gamma delle onde cortissime. Ma un tale

ricevitore non & molto comune, percheé la mag-~
gior parte degli apparecchi radio a circuito.

supereterodina sono dotati della gamma ad
onde corte, ma nen di quella ad onde cortis-
sime. E con questi ricevitori radio non & pos-
sibile ascoltare le normali gamme radiantisti-
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che che sono comprese fra i 10 e i 25 metri.
Eppure la maggior parte di questi ricevitori,
anche se dotati della sola gamma delle onde
corte, sono caratterizzati da una buona dose
di sensibilita, selettivita e potenza. Che cosa si
puod fare, dunque? La soluzione del problema
¢ semplice ed immediata: basta realizzare un
convertitore, cio¢ un apparato in grado di con-
vertire le frequenze dei 14-21-28 MHz in fre-
quenze di valore compreso nella gamma delle
onde corte del normale ricevitore radio a cir-
cuito supereterodina, tenendo conto che la
gamma - delle onde corte dei normali ricevi-
tori radio si estende fra i 58 e i 18,8 MHz.
Ma vediamo subito su quale principio si basa
il funzionamento di un apparato convertitore
di frequenza.

Un convertitore di frequenza pud paragonar-
si alla prima parte di un ricevitore radio a
circuito supereterodina, cioé allo stadio di
conversione di frequenza di quest'ultimo. Es-
so, infatti, & composto di una sezione amplifi-
catrice, che funziona anche da sezione me-
scolatrice, e da una sezione oscillatrice. A se-
conda delle caratteristiche dell’oscillatore lo-
cale e del circuito di entrata del convertitore,
si ritrovano, all’'uscita, segnali radio identici,
per il contenuto, a quelli di entrata, ma con
frequenza diversa. Questi segnali vengono di-
rettamente applicati al circuito di entrata di
un normale ricevitore radio a circuito supere-
terodina; essi vengono applicati, in particola-
re, alla presa di antenna del ricevitore radio.
Con questo sistema si trasformano i segnali
radio, che il ricevitore non €& in grado di cap-
tare, in segnali di frequenza adatti alle ca-
ratteristiche costruttive dell’apparecchio radio.
In altre parole si puo dire che, avendo a di-

Fig. 1 - Circuito teorico del convertitore di fre-
quenza delle gamme radiantistiche. La tensione
anodica, di 150 volt, pud essere prelevata dall’a-
limentatore dell’apparecchio radio cui il converti-
tore verra accoppiato.

COMPONENTI

N

O A cs

CONDENSATORI
Cl = 4,7 pF 5
C2 = 470 pF o 150 pF (condensatore va-

riabile - vedi testo)
C3 = 4.700 pF
C4 = 2.200 pF
€5 = 1.000 pF
c6 = 30 pF
C7 = 250 pF
C8 = 4.700 pF
RESISTENZE
R1 = 1.500 ohm
R2 = 1.000 ohm
R3 = 82.000 ohm
VARIE
\'A | = ECF80
J1 = jimpedenza AF (Geloso 555 da

100 ;H)
L1.12 = bobina sintonia
L3 = bobina oscillatrice _
XTAL = cristallo di quarzo (vedi testo)
+150V
USCITA
=@
L3
| __Ew
& s
.
——
XTAL
massa _
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al condens. 2
variabile C2

ANTENNA

Fig. 2 - Sulla parie frontale del telaio metallico, sul quale viene
montato il circuito del convertitore, sono presenti le ire prese,
di antenna, del cristallo di quarzo e della bobina oscillatrice L3.

sposizione un apparecchio radio in grado di
ricevere e di esplorare la gamma delle onde
corte compresa fra i 20 e i 50 metri, occorre
fare in modo che tutte le frequenze dei se-
gnali compresi nella gamma delle onde cor-
tissime vengano trasformate in valori com-
presi nella gamma delle onde corte.

E le gamme in cui «lavorano» i radianti
sono proprio quelle delle onde cortissime. In-
fatti tenendo conto della ben nota formula,
che permette di trasformare il valore della
frequenza espressa in MHz nella lunghezza
d’onda espressa in metri, per le frequenze dei
14-21-28 MHz, si ha:

300 : 14 =20 m
300:21=15m
300:28=10 m
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Il problema consiste dunque nel trasforma-
re queste tre lunghezze d'onda in altrettante
lunghezze d'onda comprese nella gamma del-
le onde corte che si estende tra i 20 e i 50
metri, perché la maggior parte dei ricevitori
radio a circuito supereterodina sono dotati
della gamma ad onde corte, che si estende
nelle lunghezze d’onda ora citate.

Funzionamento del convertitore

Analizziamo ora il funzionamento del con-
vertitore di frequenza rappresentato in fig. 1.
Le sezioni amplificatrice e mescolatrice sono
rappresentate dalla sezione pentodo della val-
vola V1, mentre la sezione oscillatrice & rap-
presentata dal triodo della stessa valvola.

Il segnale in arrivo, captato dall'antenna, ¢
presente sull’avvolgimento L1 della bobina di
sintonia. Da L1 il segnale si trasferisce, per
induzione, nell’avvolgimento L2; la bobina L2
¢ accoppiata al condensatore variabile C2 e
compone con esso il circuito di sintonia.

11 segnale di entrata, selezionato dal circuito
di sintonia, viene inviato alla griglia control-
lo della sezione pentodo della valvola V1 (pie-
dino 2 dello zoccolo); in questa sezione della
valvola V1 il segnale viene amplificato. Con-
temporaneamente, la sezione triodo della val-
vola V1, mediante il cristallo di quarzo XTAL,
provvede a generare una frequenza di valore
costante, diverso da quello del segnale cap-
tato dall’antenna. Anche questo segnale, pro-
dotto dall’oscillatore, viene inviato, mediante
il condensatore Cl1, alla griglia controllo della
sezione pentodo della valvola V1. I due se-
gnali, dunque, si mescolano, e da questa me-
scolanza si ottengono altri segnali, dei quali
il piu importante ¢ quello determinato dalla
differenza fra il valore di frequenza del se-
gnale dell’oscillatore locale e quello del se-
gnale in arrivo. Nei ricevitori radio a circuito
supereterodina, questo nuovo segnale viene co-
munemente chiamato « segnale di media fre-
quenza », proprio perche il valore della frequen-
za ¢ sempre notevolmente inferiore a quello

della frequenza del segnale di entrata (alta fre-

quenza). Il segnale mescolato, cio¢ il segnale
determinato dall’insieme del segnale dell’oscil-
latore e di quelle di entrata, & presente sulla
placca della sezione pentodo della valvola V1,
e viene inviato alla boccola di uscita del con-
vertitore tramite il condensatore CS.

In un comune ricevitore radio a circuito
supereterodina, sul circuito di placca della se-
zione pentodo della valvola V1 & applicato un
trasformatore di media frequenza, che risulta
accordato sul valore della frequenza del se-
gnale uscente dalla placca della valvola V1
(piedino 6 dello zoccolo). Nel nostro caso, in
sostituzione del trasformatore di media fre-
quenza, & stata collegata l'impedenza di alta
frequenza J1, che funge da elemento di carico
anodico della sezione pentodo della valvola
V1. La bobina L3 rappresenta la bobina oscil-
latrice del circuito dell’oscillatore locale; essa
& valida per la ricezione di una sola gamma
di frequenze. In pratica dunque, per poter
captare le tre gamme di frequenza riservate
al traffico radiantistico, si dovranno realizza-
re tre bobine con caratteristiche radioelettri-
che diverse, nel modo citato pii avanti. La
bobina di sintonia L1-IL2 ¢ invece unica per
le tre gamme di frequenze sul quale vien fat-
to funzionare il convertitore.

L’uscita del convertitore verra collegata alla
presa di antenna del ricevitore radio, commu-
tato nella gamma delle onde corte. E' ovvio
che per l'ascolto delle tre gamme radiantisti-
che si dovranno effettuare due operazioni fon-
damentali: la sostituzione della bobina L3 nel
convertitore e la sintonizzazione nella corri-
spondente gamma delle onde corte del rice-
vitore radio cui il convertitore verra accop-
piato. -

Concetti- di progettazione

Abbiamo detto che il circuito di entrata del
convertitore ¢ unico per tutte e tre le gamme
che si possono ricevere. A tale scopo si pud
far uso di un condensatore variabile (C2) del
valore di 470 pF; tuttavia, un tale condensa-
tore offre una possibilita di escursione di fre-
quenza molto elevata, in numero da 6 a 30
MHz circa. Riteniamo quindi piu convenien-
te e consigliabile l'impiego di un condensato-
re variabile C2 della capacita di 150 pF la
cui escursione, pur risultando notevolmente
ridotta, consente ugualmente la copertura del-
le tre gamme radiantistiche.

La frequenza dell’'oscillatore locale & deter-
minata da un cristallo di quarzo. E, come gia
detto, la differenza tra il valore della frequen-
za tra l'oscillatore locale e quello della fre-
quenza del segnale in arrivo determina. il va-
lore della media frequenza. Ma nella scelta
del valore della media frequenza bisogna te-
ner conto delle caratteristiche del ricevitore
che si ha a disposizione. Normalmente un rice-

filamento Vi

6,3V

Fig. 3 - Fra i terminali di filamento del-
la valvola triodo-pentodo V1, che & di
tipo, ECF80, verrd applicato il conden-
satore C9 del valore di 2.200 pF.
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Fig. 4 - La bobina di sintonia L1-12 & fissa, cioé sempre la stessa
per tutte e tre le gamme radiantistiche. Le bobine oscillatrici
L3, invece, sono intercambiabili, e verranno inserite, di volta in
volta, sul convertitore, a seconda del tipo di gamma che si vuol

ascoltare.

vitore supereterodina a due gamme dispone
di una gamma ad onde medie che si estende
fra lo 0,52 MHz e 1,58 MHz, e di una gamma
ad onde corte che si estende fra i 58 ¢ i 1828
MHz, pressappoco fra i 15 e i 50 metri.

Nel progettare il convertitore si potrebbe
pensare di convertire i segnali di alta frequen-
za delle gamme radiantistiche in segnali ra-
dio di frequenza compresa nella gamma delle
onde medie; ma questa gamma ¢ normalmen-
te molto sensibile anche senza l'uso di an-
tenna, e si correrebbe il rischio di creare delle
interferenze fra le emittenti radiantistiche e
quelle dei normali programmi radiofonici, in
particolare con le emittenti locali. Per evita-
re tali inconvenienti & consigliabile, quindi,
ricorrere alla gamma delle onde corte, dalla
parte in cui lavorano le emittenti a frequenza
piu bassa.

Tenendo conto che la frequenza dell’oscilla-
tore locale del convertitore & fissa, ¢ eviden-
te che il segnale di media frequenza, se cosi
lo possiamo chiamare, dovra risultare varia-
bile.

Supponendo, ed € questo il caso pill comune,
che il ricevitore radio, commutato nella gam-
ma delle onde corte, consenta la ricezione dei
segnali radio il cui valore di frequenza & com-
preso fra i 58 e i 18,8 MHz, dovremo fare in
modo che la gamma dilettantistica dei 28
MHz, che si estende fra i 28 e i 28,6 MHz, con
una estensione di 0,6 MHz, venga commutata
nella gamma dei 5,8 e 6,4 MHz delle onde cor-
te del ricevitore. Infatti: 58 + 0,6 = 64. La
frequenza dell’oscillatore dovra essere di 344
MHz.
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Infatti:
344 — 28,6 = 58 MHz
344 — 28 = 64 MHz

Ma un cristallo di quarzo del valore di 34,4
MHz non ¢ facilmente reperibile in commer-
cio e bisogna ricorrere ad un cristallo di fre-
quenza pari ad 1/3, cio¢ a un cristallo di fre-
quenza 11,5 MHz circa (344 :3 = 11,5 MHz
circa).

Per la gamma dei 21 MHz, che si estende

fra i 21 e i 21,45 MHz, con una estensione di ,

0,45 MHz, i segnali cadranno, nella gamma
delle onde corte del ricevitore radio, intorno
ai valori di 5,8 e 6,25 MHz. Infatti: 58 + 0,45
= 6,25. Occorrera dunque un valore di fre-
quenza d’oscillatore di 27,25 MHz.

Infatti:
27,25 — 2145 = 58 MHz
2725 — 21 = 6;25 MHz
Il cristallo di quarzo, pari ad 1/3 del valore
individuato, & di 9,08 MHz circa.
Riepilogando, i cristalli di quarzo necessari
per l'ascolto delle tre gamme radiantistiche,
in corrispondenza delle tre frequenze di ascol-
to, sono i seguenti:
- gamma dei 28 MHz: cristallo da 11,5 MHz
gamma dei 21 MHz: cristallo da 9,08 MHz
gamma dei 14 MHz: cristallo da 6,72 MHz

Come abbiamo detto, i cristalli di quarzo

hanno una frequenza pari ad 1/3 di quella ne-
cessaria per il funzionamento del ricevitore.
Essi debbono comunque essere in grado di o-
scillare anche sulla 3* armonica. A questo
scopo, per ogni tipo di cristallo inserito nel
circuito, si applica, nel circuito di placca della
sezione triodica della valvola V1 una bobina
di valore adeguato, che deve essere accordata
su un valore triplo di quello del cristallo di
quarzo, per mezzo della regolazione del nucleo
di ferrite. Cristalli di quarzo e bobine L3 sono
dunque intercambiabili. Per la gamma dei 28
MHz, ad esempio, si fa uso di un cristallo di

- quarzo del valore di 11,5 MHz e della bobina

L3 dotata del minor numero di spire.

Costruzione delle bobine

La bobina L3, necessaria per l'ascolto della
gamma radiantistica dei 14 MHz, dovra essere
avvolta su un supporto di materiale isolante,
del diametro di 12 mm, munito di nucleo di
ferrite regolabile. Per questa bobina si do-
vranno avvolgere 20 spire unite, cioé compat-
te, di filo di rame smaltato del diametro di
0,5 mm.

Per la bobina L3 necessaria per [’ascolto
della gamma radiantistica dei 21 MHz, il sup-
porto cilindrico, di materiale isolante, dovra
avere un diametro di 10 mm. Su di esso si
avvolgeranno 12 spire di filo di rame smalta-
to del diametro di 0,5 mm; anche in questo
caso le spire dovranno risultare compatte.

Per la bobina L3, adatta per l'ascolto dei
28 MHz, si avvolgeranno 9 spire.di filo di rame
smaltato del diametro di 0,5 mm; il diametro
del supporto sara ancora di 10 mm e le spire
dovranno risultare compatte. I nuclei delle
tre bobine verranno ruotati, in sede di tara-
tura del convertitore, in modo da riportare
il valore dellinduttanza della bobina ad un
valore tale da potere oscillare su una fre-
quenza di valore triplo rispetto a quello del
cristallo di quarzo, con lo scopo di ottenere
il funzionamento dell'oscillatore direttamen-
te sulla terza armonica. I dati costruttivi del-
la bobina di sintonia vengono riportati piu
avanti.

Tarafura

Per le operazioni di taratura e messa a pun-
to del convertitore ci si comportera nel mo-
do seguente. L’uscita del circuito del conver-
titore verra collegata alla presa di antenna
del ricevitore radio, commutato nella gamma
delle onde corte, per mezzo di cavo coassiale
da 75 ohm. Il ricevitore radio verra sintoniz-
zato sulla frequenza dei 5,8 MHz. Nell’appa-
rato convertitore si applicheranno il cristallo

di quarzo e la bobina L3 adatti per l'ascolto
della gamma dei 14 MHz; all’entrata del con-
vertitore si provvedera ad applicare l'antenna.

Ultimate queste operazioni, si provvedera a
sintonizzare 1l convertitore, agendo sul con-
vertitore variabile C2, sulla gamma dei 14 MHz.
La sintonizzazione dovrebbe ottenersi a con-
densatore variabile aperto quasi completa-
mente. ,

Se si dispone di un oscillatore. modulato,
le operazioni di taratura risulteranno notevol-
mente migliorate. In questo caso si inserira
l'oscillatore modulato alla presa di antenna

"del convertitore, lavorando sulla frequenza

dei 14,35 MHz; il nucleo di ferrite della bo-
bina L3 verra regolato fino ad udire nel rice-
vitore un suono forte e chiaro. Ovviamente,
tale operazione va compiuta agendo sul perno
del condensatore variabile C2, facendo in mo-
do che il circuito di entrata del convertitore
venga sintonizzato sulla frequenza dei 14,35
MHz. Chi non dispone di un oscillatore modu-
lato, provvedera alle operazioni di taratura
del convertitore cercando di sintonizzarsi su
qualche emittente radiantistica.

Una volta ottenuta la messa a punto del
convertitore su tutte e tre le gamme, si po-
tra passare all’ascolto sintonizzando il con-
vertitore sulla gamma desiderata. Si tenga
presente che la messa a punto del converti-
tore pud essere effettuata anche a metad gam-
ma, circa, cioé con il ricevitore sintonizzato
sulla frequenza dei 6 MHz circa. In ogni ca-
so, se il ricevitore radio che si vuol accoppia-
re al convertitore & dotato della gamma dei
3 MHz, allora conviene calcolare il valore del-
la « media frequenza » su questa gamma, Se-
guendo il metodo di progettazione gia esposto.

Montaggio

I montaggio del convertitore verra realiz-
zato su telaio metallico, nel modo indicato
in fig. 2. E’ assai importante per questo tipo
di realizzazione. che le prese di massa risul-
tino efficienti e che le schermature vengano
effettuate a regola d'arte.

La bobina di sintonia L1-L2 verra realizza-
ta su un supporto di materiale isolante, di
forma cilindrica, sprovvisto di nucleo. Il dia-
metro del supporto sara di 9 mm. Per I'avvol-
gimento L2 occorreranno 9,5 spire di filo di ra-
me smaltato, del diametro di 0,5 mm; per L1
occorreranno 3 spire di filo di rame smaltato
del diametro di 0,15 mm.

L’alimentazione del circuito ¢ ottenuta con
la tensione continua di 150 voli. Fra i termi-
nali di filamento della valvola V1. occorrera
inserire un condensatore (C9) del valore di
2.200 pF.
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Nuovo analizzatore mod,

CARATTERISTICHE

® 57 portate effettive.

® Strumento a bobina mobile e ma-
gnete permanente Cl. 1 con dispo-
sitivo di PROTEZIONE contro so-
vraccarichi per errate inserzioni.

® Bassa caduta di tensione sulle por-
tate amperometriche 50 A - 100
mV/5A - 500 mV.

® Boccole di contatto di nuovo tipo
con SPINE A MOLLA. ;

® Ohmmetro completamente alimen-
tato da pile interne: lettura diretta
da 0,05 2 a 100 MQ.

® Cablaggio eseguito su piastra a
circuito stampato.

®. Nuovo concetto costruttivo con ele-
menti facilmente sostituibili per
ogni riparazione.

® Componenti elettrici professionali:
RHOSENTAL - SIEMENS - PHILIPS

® INIETTORE DI SEGNALI UNIVER-
SALE transistorizzato per radio e
televisione. Frequenze fondamen-
tali 1 KHz e 500 KHz; frequenze
armoniche fino a 500 MHz (solo
sul mod. Cortina USI).

® Scatola in ABS di linea moderna
con flangia GRANLUCE in meta-
crilato. «

® Astuccio in materiale plastico anti-
urto.

PRESTAZIONI

A= da50 pA ab A 6 p.
V= da 100 mV a 1500 V (30 KV)* 8 p.
Vo~  da 1,5 V a 1500 V 7 p.
VBF da 1,5V a 1500 V 7 p.
dB da —20 dB a +66 dB 7 p.
Q da 1 KQ a 100 MQ 6 p.
A~ da 500 1A a 5 A 5 p.
pF da 50.000 pF a 500.000 pF 2 p.
1k da 10 uF a 1 F 6 p.
Hz da 50 Hz a 5§ KHz 3 p.

.‘ Nuovo puntale AT 30 KV per televisione
a colori; su richiesta a L. 4.300.

20.000 OhmIVcc e ca

' EE X EXNE)

mod. CORTINA

‘mod. CORTINA

versione USI
con iniettore di segnali universale

astuccio ed accessori compresi.
franco ns/ stabilimento

ELETTROCOSTRUZIONI s.a.s.
Via Tiziano Vecellio 32 - Tel. 25102 - 32100 Belluno

CORTINA IO

sta in ogni tasca!
mm 180 x 85 x 37

@ per ogni tasca! |. 890

franco ns/ stabllimento
Imbalio al costo

7 -
e —————
— = S LY
T 50 30
0o : -‘ :20 70
® - 20 3 \/ T
T o e o ey T
g B P
W st . 0 15 yo? dp
| n A ; <0 W
| a X 1 / 7 A
\ s \ a0 45 ~ 5 OF
{ # QQ S e’ 8y A
] A \ 1% )‘ L
,‘ ~ [ ‘\ i /;y d
i Jp®
i N TINA
i N
1 WERIVE ~
Ct‘i:?_g,l.a o +2.5A +15KV

20 Kehm/Vee 4 Kohm/Vca

caratteristiche ANALIZZATORE CQRTINA minor

Selezione delle portate mediante commutatore
centrale.

37 Portate effettive.

Strumento a bobina mobile e magnete perma-
nente 40 w A CL. 1,5 con dispositivo di prote-
zione contro sovraccarichi per errate inserzioni.
Boccole di contatto di nuovo tipo con spine a
molla. Ohmmetro completamente alimentato con
pile interne: lettura diretta da 0,5 Q a 10 MQ. Ca-
blaggio eseguito su piastra a circuito stampato.
Componenti elettrici professionali: semicondut-
tori Philips, resistenze Electronic CL 0,5. Scatola
in ABS di linea moderna con flangia Granluce
in metacrilato. Accessori in dotazione: coppia
puntali ad alto isolamento rosso-nero; istruzioni

per I'impiego. Puntale alta tensione AT 30 KV cc
L. 4.300 a richiesta.

V=

7 portate da 1,5 V a 1500 V (30KV) @

Voo

6 portate da 7,5 V a 2500 V

A=

5 portate da S0 pA a 25A

A~

3 portate da 25mA a 25A

VBF 6 portate da 7,5 V a 2500 V
dB8 6 portate da —10 a +66 dB
Q 2 portate: 10 KQ —10 MQ

pF 2 portate: 100 nF —100.000 ytF

® mediante puntale AT 30 KV =

ELETTROCOSTRUZIONI s.a.s.
Via Tiziano Vecellio 32 - Tel. 25.102 - 32100 Belluno



| ABBIATE

~ CURA

DEI VOSTRI
DISCHI

Norme fondamentali
per il buon uso
e la conservazione dei dischi

1 tempo del disco a 78 giri, la caduta ac-
cidentale significava la sua.. morte. Og-
gi, invece, i vostri microsolchi vengono di-
chiarati infrangibili. Tuttavia, se & vero che
gli attuali dischi non hanno nulla da temere
da un movimento incontrollato, vi sono altri
nemici, quali la polvere o la puntina usata,
che rischiano di danneggiare la loro fedelta.

Facciamo dunque assieme, cari lettori, una
rapida rassegna dei veri nemici dei vostri pre-
ziosi dischi ricordando, in pari tempo, tutte
quelle precauzioni necessarie per la loro buo-
na conservazione ed efficienza.

I vostri dischi sono fragili. E le cause di
deterioramento non mancano mai, assai spes-
so con una azione rapida. Esse sono: la pol-
vere, le impronte digitali sulle due facce del
disco, la cattiva conservazione, il calore, la
puntina di lettura usata o la pressione del
braccio del pick-up troppo elevata. Tutti que-
sti elementi non solo creano perturbazioni du-
rante l'ascolto di un disco, introducendo cre-
pitii o distorsioni, ma deteriorano il materia-
le, distruggendo il prezioso apporto dell'inci-
sione ad alta fedelta. E sotto quest’ultimo a-
spetto, l'usura della puntina gioca il ruolo piu
importante con conseguenze addirittura irre-
parabili.

Controllate le puntine

Le attuali puntine di lettura sono rappre-
sentate da uno zaffiro o un diamante il cui pro-
filo, all’estremita, ¢ di forma sferica od ellit-
tica. Durante la riproduzione sonora, la pun-
tina friziona i fianchi del solco, senza mai toc-
carne il fondo e, a poco a poco, si consuma.
Da ciascuna parte della puntina si crea una
sfaccettatura, nel punto di contatto con lin-
cisione sul disco. Quando queste sfaccettature
sono notevoli, esse impediscono alla puntina
di percorrere tutte le sinuosita del disco. E
si pud dire, in altre parole, che l'usura dello
zaffiro o del diamante alterano prima di tutto
la riproduzione delle note acute, la cui inci-
sione sul disco & composta da sinuosita piu

strette o meno ampie di quelle delle note.

gravi. Questa alterazione &, d’altra parte, de-
finitiva, perché i bordi delle sfaccettature ra-
schiano il materiale nel solco, screstando le
sommita di ogni incisione. Se la puntina non
viene sostituita, l'usura continua, riducendo
il diametro della puntina fra le sfaccettature,
fino a permettere che la puntina stessa tocchi
il fondo del solco. In questo caso si avverte
un rumore sempre piu notevole, accompagna-
to dalla perdita di sonorita. Tali considerazio-
ni non lasciano evidentemente alcun dubbio
sulla necessita di sostituire in tempo utile la
puntina di lettura. Ma occorre d’altra parte
riconoscere che non ¢ facile stabilire con pre-
cisione il momento in cui questa sostituzione
deve effettuarsi. E anche quando si esaminasse
la puntina attraverso una lente di ingrandi-
mento, l'usura apparirebbe invisibile. Per quan-
to riguarda l'ascolto, poi, difficilmente la pun-
tina permette di scoprire la sua usura prima
che il disco abbia gia subito un certo deterio-
ramento. E tale difficolta aumenta se si con-
sidera che la vita di una puntina di lettura
non ha una durata costante. Lo zaffiro, ad
esempio, puo andare fuori uso dopo alcune
ore e pud durare invece un centinaio di ore.
Tutto dipende dall'influenza di molti fattori
diversamente attivi. Prima di tutto occorre
considerare che il materiale con cui & costrui-
ta la puntina puod essere pil 0 meno resisten-
te. Una punta di zaffiro, ad esempio, pud am-
mettere 50-100 ore di ascolto e questi tempi
risultano notevolmente aumentati per wuna
puntina di diamante (600-1000 ore).

Anche l’inclinazione della puntina sul solco
del disco gioca un ruolo importante per quel
che riguarda l'usura. Un altro fattore & rap-
presentato dal peso della testina di lettura
sul solco del disco. Le forze di appoggio, per

- i dischi ad alta fedelta, dovrebbero essere com-

prese tra 1 e 3 grammi, e non mai di pit. Per
le fonovaligie questa forza dovrebbe risultare

inferiore ai 7 grammi. Ma le condizioni di
usura della puntina sono ancora condizionate
alla mobilita del braccio di lettura. Quest'ul-
timo, infatti, deve rispondere, naturalmente,
ai movimenti orizzontali e verticali che gli
sono imposti dal solco, senza contrazioni o
costrizioni. La resistenza del braccio in una
determinata direzione ¢ causa di usura asim-
metrica della puntina e dell’incisione del di-
sco, e ci0 & particolarmente grave nei dischi
stereofonici nei quali ciascun fianco di ogni
solco corrisponde ad un canale. Una tale usu-
ra puod ancora verificarsi quando il piatto gi-
radischi non ¢ disposto in posizione perfetta-
mente orizzontale, perche in tal caso il brac-
cio preme su un fianco del disco.

Anche il materiale con cui & costruito il di-
sco influisce notevolmente sulla rapidita di
usura della puntina di lettura. Il tipo di regi-
strazioni, da parte sua, concorre all’accentua-
zione di tali inconvenienti, perche il cammino
vibratorio, che deve seguire la puntina, puo
offrire strutture diverse, pit 0 meno acciden-
tate, a seconda del tipo di incisione. Ma co-
me si deve fare, in conclusione, per stabilire
il momento in cui & necessario sostituire la
puntina di lettura? Il metodo piu sicuro con-
siste nel procedere periodicamente ad un esa-

Fig. 1 - L'vsura della puntina di lettura
provoca uno sfaccettamento che non per-
mette di seguire le variazioni dell’incisio-
ne e che friziona dannosamente il solco.
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molto utile specialmente nelle riproduzioni ad
alta fedelta, perché impedisce anche alla mi-
nima pellicola di grasso di formarsi sui sol-
chi del disco. Ma il metodo migliore per la
pulizia dei dischi, consiste nel pulirli con ta-
luni dispositivi appositamente concepiti per
tale scopo. Il primo di questi ¢ rappresentato
da un rullo ricoperto di peli di nylon anti-
statico, che permette una pulizia efficace dei
dischi nuovi o molto polverosi. Con quest’at-
trezzo la pulizia del disco si ottiene mentre
il disco stesso vien fatto ruotare sul piatto. I
peli raccolgono e trattengono la polvere. Ma
esiste anche un altro accessorio che permette
di mantenere pulito il solco prima che la pun»
tina lo percorra. Si tratta di un bilanciere, che
viene fissato sul piatto giradischi e che & mu-
nito di una spazzolina che esplora il solco e
di un piccolo rullo di peli flessibili che racco-
- glie la polvere.

Conservazione dei dischi-

La conservazione dei dischi ha pure essa
la sua influenza sulla qualita dell’ascolto. In
pratica, basta che un disco sia incurvato, cioe
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Fig. 5 - | dischi devono essere conservati
in buste di nylon sovrapposte, avendo '
cura che le pile, composte da 10 dischi |
al massimo, siano tutte formate da dischi |
dello stesso diametro.

privo di superficie perfettamente orizzontale,
perché la puntina di lettura si sposti con ve-
locita variabile; tutto cid0 & causa di distor-
sioni nella riproduzione sonora. Occorre dun-
que conservare i dischi in modo da eliminare
ogni rischio di deformazione. Il procedimento
pit semplice consiste nel disporli, chiusi in
buste di nylon, negli appositi quaderni di
conservazione. Nei raccoglitori non devono mai
essere conservati pitt di 10 dischi delle stesse
dimensioni. Occorre evitare di sistemare i di-
schi a piccolo raggio sotto quelli a grande
raggio.

In ogni caso, la conservazione dei dischi de-
ve essere fatta in luoghi lontani da sorgenti
di calore, perché¢ il materiale di cui ¢ fatto
il disco subisce danni alle temperature elevate.

IDENTIFICAZIONE

DEI DIODI
EDEI
TRANSISTOR

Con il tester

e la consultazione di una
apposita tabella saprete tutto
sui semiconduttori

apita spesso di trovarsi fra le mani, du
rante il lavoro di montaggio o di ripara
zione di un qualsiasi radioapparato, un
diodo o un transistor sprovvisti della neces-
saria sigla di identificazione. Il problema, quin-
di, di riconoscere esattamente la posizione del
catodo di un diodo e il tipo di transistor, PNP
o NPN, & della massima importanza per tut-
ti, per i dilettanti e per i professionisti.
Per i diodi, in particolare, il problema di
identificazione si articola in due punti:

1) Occorre individuare la posizione dell’anodo
e del catodo.

2) Occorre saper stabilire se il diodo.& al si-
licio o al germanlo.

Per i transistor, il problema di identifica-
zione si articola invece in quattro punti:

1) Occorre individuare i terminali di base, col-
lettore ed emittore.

2) Occorre stabilire se 1l transistor & di tipo
NPN o PNP.

3) Occorre saper riconoscere se il transistor
& al germanio o al silicio.

4) Bisogna determinare il guadagno del tran-
sistor con mezzi molto semplici, alla por-
tata di tutti 1 dilettanti.

Ben sappiamo come la maggior parte dael
nostri lettori non pu® permettersi il lusso di
acquistare un transistormetro, ma sappiamo
anche come il sistema di.. cestinare un semi-
conduttore, soltanto perché una eccessiva ma-
nipolazione del componente ha fatto scompa-
rire la sigla, risulti ancor piu costoso.

Il materiale necessario per V'identificazione
dei semiconduttori con i metodi che ora de-
scriveremo si riduce a ben poca cosa. Basta
infatti possedere un tester di minima sensibi-
lita (10.000 ohm/volt) e una pila da 4,5 volt.
Ed abbiamo voluto ricordare questa partico-
lare caratteristica del tester soltanto per tran-
quillizzare coloro che ancora posseggono ed
usano i vecchi tester; oggi infatti la maggior
parte delle case costruttrici producono, a prez-
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' puntale puntale

- {|puntale .
positivo negativo positivo

(1 X100

resistenza,

quasi infinita Fig. 1- Misura dei diO-

di. Se il diodo & in
buono stato, si dovrd
trovare un valore re-
sistivo di 20 ohm nel
senso della conduttivi-
ta. Se il diodo & inter-
rotto si misuréra una
resistenza infinita. Se
il diodo & in cortocir-
cuito non sussiste al-
puntale cuna resistenza da una
negativo parte e dall’altra. lo
ohmmetro verrd com-
mutato nella scala
ohm x 100.

zi economici, analizzatori universali di sen-
sibilita pitu elevata. Chi dovesse dunque far
acquisto soltanto ora del tester, non dovra
rifiutare lo strumento con sensibilita elevata,
da 20.000 ohm/volt in su.

Polaritd di un diodo

Per determinare le esatte polarita di un
diodo, si procede nel modo indicato in fig. 1.
-Si commuta dapprima il tester nella posizio-
ne adatta per la misura delle resistenze ohm-
miche e si applica poi, a caso, il puntale ne-
gativo dello strumento da una parte del diodo
e quello positivo dall’altra. Naturalmente tale
operazione va eseguita dopo aver tarato lo
strumento, cioé¢ dopo averne controllato l'az-
zeramento. Anche la scala dell’ohmmetro do-
vra essere quella con moltiplicatore 100 (ohm
x 100). Dopo aver appoggiati i puntali sui ter-
minali del diodo, si legge, sulla scala dello
strumento, il valore della resistenza e si ef-
fettua quindi una seconda misura invertendo
i puntali. Le due condizioni che si possono ve-
rificare sono quelle indicate in fig. 1. Se lo
strumento segnala una resistenza di 20 ohm
circa, allora si deve arguire che il puntale
negativo dello strumento & applicato sul ca-
todo del diodo, mentre il puntale positivo &
applicato sull’anodo. Viceversa, qualora sulla
scala dello strumento si dovesse leggere un
valore di resistenza grandissimo, allora si do-
vra concludere che il puntale negativo dello
strumento & applicato sull’anodo, mentre il
puntale positivo & collegato con il catodo.

Se il diodo risultasse interrotto, allora la cor-
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rente erogata dalla pila, incorporata nello stru-
mento di misura, non eroga alcuna corrente
e lo strumento non offre alcuna indicazione,
perché lindice rimane immobile. Al contra-
rio, se il diodo & in cortocircuito, l'indice del-
lo strumento va a fondo scala, e tutto avviene
come se si mettessero in contatto tra di loro,
direttamente, i due puntali.

Si tenga presente che il terminale corrispon-
dente al catodo & quello che si trova da quella
parte del componente in cui, sull’involucro e-
sterno, & riportata una fascetta colorata.

diodo in esame

voltmetro

Fig. 2 - Circvito atto a stabilire se un diodo & al
germanio o al silicio. Se il diodo & al silicio, la
tensione misurata sard di 0,8 volt; se il diodo &
al germanio la tensione sard di 0,4 volt. Il volt-
metro verrd commutato nella misura per tensioni
continue - 2 volt.

N. prova Collegalnento Resistenza misurata Conclusione
1 Y—Z+ molto grande sl effettui la prova n. 6
Y—X+ molto grande
2 Y—Z+ uguali PNP
Y—X+ Y & la base
3 Y—Z+ piccola si effettui la prova n. 22
Y—Z+ grande
4 Y—Z+ grande si effettul la prova n. 14
Y—Z+ piccola
5 Y+Z— molto grande si effettui la prova n. 2
Y+X—
(] Y+Z— uguali NPN
Y+X— X & la base
7 Y+Z— piccola si effettui la prova n. 20
Y+X— grande :
8 Y+Z—~— grande si effettui la prova n. 14
Y+X— piccola
9 X—Y+ molto grande si effettui la prova n. 14
X—Z+
10 X—Y+ uguali PNP
X—Z+ 3 X & la base
11 X—Y+ piccola si effettul la prova n. 6
X—7Z+ grande
12 X—Y+ grande
X—Z+ piccola ‘
13 X+Y— molto grande si effettui la prova n. 10
X+Z—
14 X+Y— uguali NPN
X+Z— : X & la base
15 X+Y— piccola si effettui la prova n. 2
X+Z— grande
16 X+Y— grande si effettui la prova n. 14
X+Z— piccola
17 7I—X+ molto grande si effettui la prova n. 22
Z—Y+
18 Z—X+ uguali PNP
7—Y+ Z & la base
19 7—X+ piccola si effettui la prova n. 6
Z—Y+ grande
20 Z—X+ grande si effettui la prova n. 2
7Y+ piccola
21 Z+X— molto grande si effettui la prova n. 18
Z+Y—
22 Z+X— uguali NPN
Z+Y— Z ¢ la base
23 Z+X— piccola si effettul la prova n. 6
Z+Y— grande -
24 Z+X— grande si effettui la prova n. 2
Z24+Y— piccola
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INIETTORE DI SEGNALI

in scatola di
montaggio!

CARATTERISTICHE

Forma d’onda = quadra impul-
siva - Freq fond t
le = 800 Hz. circa - Seghale
di uscita = 9 V. (tra picco e
picco) - Assorbimgnto = 0,5
mA.

Lo strumento & corredato
di un filo di collegamento
composto di una micro-
pinza a bocca di cocco-
drillo e di una microspina,
-che permette i| collega-
mento, quando esso si
rende necessario, .alla
massa dell’apparecchio in
esame, La scatoja di mon-
laggio é corredata di opu-
scolo con le istruzionl per
il montaggio, e l'uso del-
lo strumento.

PENSAR

A

o,
=

L’unico strumento
che permette di individuare
immediatamente ogni tipo di
interruzione o guasto in tutti
i circuiti radioelettrici.

La scatola  di montaggio

permette di realizzare uno strumento
di minimo ingombro,

a circuito transistorizzato,
alimentato a pila,

con grande autonomia di servizio.

Il

La scatola di montaggio deve essere richiesta inviando anticipata~
mente Iimporto di L. 3.100. a mezzo vaglia o c.c.p. n. 3-57180, a

" RADICPRATICA,.Via Zuretti, 52 - 20125 MILANO. Le spese di spedi-

zione e di imballaggio sono comprese.
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Fig. 3 - Principio di ricerca
del terminale di base di un
transistor. Questa prova im-
plica due operazioni succes-
sive. Con questa prova si pud
ugualmente sapere se un
transistor & di tipo NPN o
PNP. Lo strumento di misu-
ra verrd commutato nella po-
sizione ohm sulla scala chm
x 100,

Fig. 4 - Principio di indivi-
duazione del collettore e con-
trollo dello stato di un tran-
sistor, Per effettuare questa
prova l'ohmmetro verrd com-
mutato nella scala chm x 100;
la prima operazione consiste
nel misurare la resistenza
del transistor lasciando libe-
ra la base. Successivamente
si misura la resistenza con
la base unita al collettore. Se
la resistenza diminuisce, il
transistor & in ottimo stato.
Se la resistenza non diminui-
sce, il transistor & avariato.
Se la resistenza & nulla il

Iy

transistor & in cortocircuito.

e

5 R 3
S

e T R S T T e

Diodi al silicio o al germanio?

Per poter stabilire se un diodo & di tipo al
silicio, oppure al germanio, occorre comporre
un circuito come quello rappresentato in figu-
ra 2. Occorre cioé¢ servirsi di una pila da 4,5
volt e di una resistenza da 1.000 ohm (R1).

Il tester deve essere commutato nella posi-
zione adatta per la misura di tensioni conti-
nue, sulla gamma 2 volt.

E’ assolutamente necessario che il circuito
di prova sia realizzato nel modo indicato in
fig. 2, con il morsetto positivo della pila di-
rettamente collegato con la resistenza R1.

Per questo esame ¢& necessario conoscere
esattamente le polarita del diodo (che potran-
no essere individuate con il metodo prima
descritto). Il diodo va inserito nel circuito con

P negativo P negativo

negativo

il catodo rivolto dalla parte del morsetto ne-
gativo della pila.

Se la tensione, misurata sui terminali del
diodo & ‘dell’'ordine di 0,8 volt, allora si dovra
concludere che il diodo in esame & di tipo
al silicio; se la tensione misurata sui terminali
del diodo in esame & dell’ordine di 0,4 volt,
allora si potra esser certi che il diodo ¢ di
tipo al germanio.

Ricordiamo che questi due particolari va-
lori di tensione dovranno essere ben ritenuti
a memoria, perche di essi ci si servira anche
in sede di analisi dei transistor.

Identificazione dei transistor

L’identificazione dei terminali di un tran-
sistor (base-emittore-collettore) potra sembra-
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NPN

Fig. 5 - Principio di indivi-
duazione di transistor al ger-

manio o al silicio. Il proce-
dimento & analogo a quello
dei diodi e consiste nella mi-

re inutile a molti, ma noi vogliamo ricordare

_che taluni transistor non rispondono alle nor-
me convenzionali di disposizione dei termina-
li. Dunque, occorre saper individuare, con la
massima sicurezza, la base, I'emittore e il col-
lettore. E pud capitare anche che il punto
colorato, che si trova dalla parte del collet-
tore, sia scomparso.

Per individuare il terminale di base di un
transistor e per poter stabilire se questo & di
tipo NPN o PNP, ci si regola nel modo indi-
cato in fig. 3.

L’ohmmetro, commutato nella scala ohm x
100, dovra essere prima tarato, cioe azzerato.
Il transistor verra sistemato in qualche modo
su una tavoletta di appoggio per procedere,
innanzitutto, alla ricerca del terminale di base.

A tale scopo si applica il puntale negativo
dello strumento con il terminale centrale del
transistor (Y); successivamente con il pun-
tale positivo si toccano gli altri due terminali
del transistor (XZ). .

A seconda del senso di collegamento dei
puntali e del tipo di materiale usato nella co-
struzione del transistor, l'indice dello stru-
mento devierad pii o meno. Supponendo che,
nell’'esempio di fig. 3, la resistenza misurata
sia uguale, si dovra ritenere che il terminale
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sura dells tensione sui ter-
minali di emittore e di base.
Se il transistor & al silicio, la
tensione misurata si aggira
intorno a 0,7 volt; se il tran-
sistor & al germanio, la ten-
sione & di 0,4 volt circa.

centrale € quello di base del transistor e che
il transistor stesso ¢ di tipo PNP.

Viceversa, se i due valori di resistenza se-
gnalati dall'indice dello strumento sono diver-
si, a seconda che il puntale positivo venga ap-
plicato sul terminale X o Z, e i valori letti
sulla scala dello strumento sono infiniti o
pressoché nulli, il transistor non & di tipo
PNP, mentre il terminale Y sara quello di
base.

Quando si mettono in contatto i puntali del-
lo strumento con i terminali del transistor,
si possono presentare 24 casi diversi, che ab-
biamo elencato in un'unica tabella. ;

Per ciascuna prova, uno dei due puntali del-
lo strumento deve rimanere permanentemente
in contatto con uno dei terminali del transi-
stor, mentre l'altro puntale viene messo suc-
cessivamente in contatto con gli altri due ter-
minali del transistor.

In ogni caso, la base del transistor & sem-
pre individuata ogni volfa che la resistenza
misurata € uguale per entrambe le prove.

Fig. 6 - Dati dimensionali, disposizioni dei
terminali e raffigurazione fotografica di alcu-
ni tipi fondamentali di transistor.

F = -

Schermo

5,08
7,75 - 8,50

6,10 - 6,6

,1+0,25

&6 150

¢ 22,2 max.

3,4 max.




Primo esempio

Prendiamo un qualsiasi transistor a tre ter-
minali ed utilizziamo l'ohmmetro nel modo
indicato in fig. 3, eseguendo le seguenti suc-
cessive prove:
Y in contatto con il puntale positivo
Z in contatto con il puntale negativo

La resistenza misurata ha il valore di 400
ohm. [

Y in contatto con il puntale positivo
X in contatto con il puntale negativo

La resistenza misurata ha il valore di 400
ohm. .

Con i dati rilevati in questa prova si pud
arguire che il transistor in esame & di tipo
NPN, mentre il terminale Y corrisponde al
terminale di base.

Secondo esempio

Come secondo esempio supponiamo di porre
il puntale negativo dello strumento in contatto
con il terminale Z e il puntale positivo con
il terminale Y. Il valore della resistenza, letto
sulla scala dell'ohmmetro, ¢ di 200.000 ohm.

Invertiamo ora il puntale positivo, ponendolo -

a contatto con il terminale X, lasciando sem-
pre il puntale negativo in contatto con il ter-

10?7 CON UN FALLITO, NO... MAI!

ED HA RAGIONE!

| mediocri non piac-.
ciono a nessuno. E lei,
si sente un po’ fallito?
E insoddisfatto della
sua posizione e dei
suoi' guadagni?

COME 40 LIRE IN
UNA FOLLE IMPRESA
POSSONO TRIPLICA-
RE | SUOI GUADAGNI

Volete diventare Ca-
po-Ufficio, Capo-Ser-
vizio, Capo-Zona, Ca-
po-Officina, o meglio:
volete diventare Diret-
tore? E' finalmente possibile a chiunque, conoscen-
do le Moderne Tecniche di Organizzazione Direttlva
Azlendale. Le imparerete facilmente a casa Vostra,
per Posta, in 6-9-12 mesi al massimo. Tre Facolta
Universitarie: Scienza della Direzione Commerciale,
Tecnica, Amministrativa. Ed alla fine, il nostro Titolo
Universitario Privato, senza Esami! (Giuridicamente
ammesso con Sentenza Trib. TO). Costa meno di un
pacchetto di sigarette al giorno! Scrivete subito a:
Universita Libera « Cittd di Torino », C.E. Corso Co-
senza 123, 10137 Torino, chiedendoci la Documenta-
zione RD/1. Ve la invieremo Gratis. i
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minale Z. Il valore della resistenza, letto sulla

scala dell’lohmmetro, € di 200 ohm.

Questo secondo esempio dimostra che i va-
lori delle resistenze misurate possono variare
notevolmente a seconda del tipo di costruzio-
ne dei transistor e del materiale impiegato.
Si faccia quindi la prova n. 2 della tabella e

si trovera che il transistor ¢ di tipo PNP ¢

che il terminale Y corrisponde alla base.

Terzo esempio

Consideriamo un transistor di tipo PNP, la
cui base sia rappresentata dal terminale Y;
facciamo la seguente prova: colleghiamo il
puntale positivo dello strumento con l'emitto-
re presunto e il terminale negativo con il col-
lettore presunto. Si noti la deviazione dell'in-
dice dello strumento commutato nello stesso
modo delle prove precedenti. Successivamen-
te, conservando il collegamento con lo stru-
mento, si unisce la base con il collettore pre-
sunto. Se la resistenza diminuisce notevolmen-
te, i terminali del transistor risultano indivi-
duati. :

Se non si constata alcuna diminuzione della
resistenza, il transistor € da considerarsi in-
terrotto, oppure ¢ interrotto il collegamento
di qualche terminale. Se si constata una re-
sistenza nulla, prima di collegare la base con
il collettore, o dopo aver collegata la base con
il collettore, il transistor & interrotto. Se fos-
sero state invertite le polarita non si sarebbe
notata alcuna deviazione dell'indice dello stru-
mento.
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